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[őrőkország í elmond ja a Dardanellákra vonatkozó lansannei egyezményt

Anglia a legsúlyosabb rendszabályok 
alkalmazására készül Olaszország ellen 
a 13-as bizottság békéltetésének
kudarca miatt

Az olasz győzelmek miatt végsőkig feszült a 
Angiidban. Ceruttl párizsi olasz nawkő^ tmgyaia»ai 
Sarraut-val. Súlyos a helyzet ismét a vuágpohttkaban

Eden csütörtökön mondja ki Géniben Anglia utolsó 
az olasz-abesszin konlíiktus ügyében

szavát

London, április 14. Közvetlenül a hús­
véti ünnepek beállta előtt a világpolitikai 
helyzetben némi enyhülésről számoltak be 
a világsajtó hírei, amelyek főleg abból a 
feltevésből táplálkoztak, hogy a 13-as bé­
kéltető-bizottságnak sikerülnie fog az 
abesszin-olasz konfliktusban elfogadható 
megegyezést létrehozni.

A ma beérkezett jelentések ezt a re- ; 
ményt teljesen megsemmisítik. Mára kide­
rült, hogy

á 13-as bizottság békéltető kísérle­
tei, közvetlenül a húsvéti ünnepek 
beállta, előtt, meghiúsultak és Ang­
lia és Olaszország között a helyzet a 

lehető legfeszültebbé vált. 
Természetesen ugyanez a feszültség ész­
lelhető Németország és Franciaország kö­
zött is, amelynek enyhülésére egyelőre 
semmi jel nem mutat. Sőt ellenkezőleg,, a 
francia katonai hatóságok a Rajna-vidék- 
nek a németek által való elfoglalása kö­
vetkeztében elhatározták, hogy a háború 
után megszüntetett 42. gyalogezredet új­
ból megalakítják és a Maginot-vonal Col- 
mar nevű körzetébe küldik. Más, újonnan 
létesített ezredeket is küldenek a megerő­
sített határ védelmére és végül egy ro­
hamkocsi-ezredet rendelnek ki Verdun- 
höz.

Anglia a legerélyesebb szarik- 
dókat követen Olaszország 
ellen

A 13-as bizottság békéltető tárgyalá­
sainak teljes meghiúsulása következtében

angol kormánykörökben az Olaszország 
ellen hozandó katonai megtorló intézkedő- | 
sek terve is felmerült. A News Chronicle j 
megcáfolja ugyan a katonai megtorló in- \ 
tézkedésekről szóló angol javaslatok hírét, j 
azt azonban megerősíti, hogy

I
angol kormánykörökben■ a gazdasági 
szakdók minél kíméletlenebb aZka-i- j 
mazása melletti irányzat megerősö­
dött. Angliában a 13-as bizottság bé­
kéltető javaslatainak bukása követ­
keztében egyre inkább tért hódit az 
a felfogás, hogy az olasz-abesszin vi­
szály ügyében békés megoldást nem 

lehet találni.

Miután a petróleum-szankciók alkalmazá­
sa ma még kockázatosabb, mint egy hó­
nappal ezelőtt volt, valószínű, hogy Ang­
lia. tekintélye helyreállítása érdekében 
még súlyosabb eszközökhöz fog folyamod­
ni. Az sem tűnik lehetetlennek, hogy Ang­
lia esetleg tengerészeti lépésekre határoz­
za el magát. .

1 Ezzel kapcsolatban a Le Matin francia 
lap felveti a kérdést, hogy vájjon Anglia 
rászánhatja-e magát arra, hogy ilyen sors 
döntő kérdésben egymaga hozzon dön­
tést? Mindenesetre kérdéses, hogy ilyen 
döntés esetén akciójába bele tud-e kap­
csolni más hatalmakat is. A lap szerint 
Anglia nem számíthat arra, hogy Francia- 

I ország bele hagyja magát rántani egy, 
i Olaszország ellen alkalmazandó megtorla- 
\ sokból eredő konfliktusba.

Cerutti párizsi olasz nagykövet tegnap < 
Sarraut miniszterelnökkel folytatott hosz- j 
szabb megbeszélést, amelyen az olasz : 
nagykövet magyarázatokat kért Francia- ; 
ország magatartása felől a legközelebbi 
genfi tárgyalásokon. Valószínű hogy Ce­
rutti intervenciójaképpen ma, szerdán 
Lebrun köztársasági elnök elnökletével a 
francia kormány minisztertanácsot tart 
a nemzetközi problémák megvitatása és 
Franciaországnak Genfben követendő ma­
gatartása ügyében.

Dessziét elfoglalták az olaszok ?

Az r-lA-zok sorozatos abesszíniái győzel- 
t mérői érkező fairek ma újabbal szaporodtak.
: Rómában tegnap az a fair terjedt el, hogy 
! az olasz hadsereg elfoglalta Desszie városát,
I amely tudvalevőleg a négus főhadiszállása.
* a fair még nem nyert hivatalos megerősítést.
I Ezzé, szemben aszrnarai jelentés egész faa- 
! tározottan adja fairül, hogy tegnap délelőtt 
; 21 olasz vadász- és bombavető repülőgép 
■ jelent meg Addis-Abeba fölött. A repülöt- 
I gépek í öpiratokat szórtak le, amelyben be- 
í jelentik a lakosságnak, hogy a négus had- 
I s -’.regét az olaszok megtizedeltélk és a meg- 
1 hódolt területeken megszüntették a rab- 
I szolgaságot. lA repülőgépek ezután elvonul- 
i tak anélkül, hogy bombákat dobtak volna le.
! Londoni lapok megbízható értesülései sze- 
I nnt — amit egyébként az olasz hivatalos je­

lentés is megállapít —

az olasz csapatok elérkeztek a Csana-tó 
partjára.

A zsidó világkongresszus 
megvalósítása leié

Irta: Dr. Markus Krämer (Cernauti)
A zsidó világkongresszus előkészítési 

munkálatait végző bizottság februárban 
elhatározta, hogy a világ összes országai­
nak zsidóit tanácskozásra hívja össze A 
kongresszus ügye immár konkret alakot 
kezd ölteni, ami azokban a disputákban 
nyilvánul meg, amelyek világszerte élén­
kén taglálják a zsidóság várható koncent­
rációjának kimagasló történelmi tényét.

A kongresszus; gondolatának lelkesebb 
harcosa dr. Nachum Goldrrumn a ^napok­
ban brosúrát jelentett meg. „Der jüdische 
Weltkongress“ elmen. A röpirat az aláb­
biakban körvonalazza a kongresszus előz­
ményeit és céljait:

*

,A zsidó diaszpóra-történelem legbol­
dogabb szakasza a 19. század volt. Alap­
vető tendenciáiban ez a kor dtemokratikus 

i volt, liberális és individualista. A kisebb- 
I gégékkel szemben megértést és szabad.
; fejlődést hirdetett. Közép- és Nyugat- 
1 Európában a zsidók emancipálódtak és az 

amerikai államok a zsidó menekülők: 
számára nagy elhelyezkedési !e- 

. hetőségeket nyújtottak.
' a világháború óta a zsidóságnak meg 

kellett éreznie egy uj korszak szelét. Vi­
lágszerte nagy kiterjedésű antiszemita 
mozgalmak keletkeztek olyan formák kö­
zött, amiket régebben sejteni sein lehe­
tett. Első reakciója ennek a zsidóságon 
belül siránkozásban, meglepetésben és 
felháborodásban nyilvánul* meg. Ám na­
gyon felületes az a metódus, amely min­
den veszedelmes tendenciát egyedül az 
antiszemitizmusra vezet vissza. A nem­
zsidó világ zsidóbarát és zsidóellenes han­
gulata javarészben mélyreható történeti 
processzusok következménye.

Újra veszélyben van a Népszövetség?
A francia lapok általában megállapít­

ják, hogy a világpolitikai helyzet ismét 
válaszúihoz érkezett. A 13-as bizottság 
békéltető tárgyalásainak meghiúsulása 
után Eden visszautazott Londonba, ahol 
beszámolt az eseményekről. A bekelteto 
tárgyalások meghiúsulásával, kapcsolatban 
Anglia hivatalos álláspontját a mai mi­
nisztertanácson határozzák el. Eden szer­
da reggel visszautazik Genfbe, ahova 
kormánya újabb utasításait viszi.

Csütörtök reggel ismét összeül a 13- 
as bizottság, amielyen az angol kül­
ügyminiszter elő fogja terjeszteni 

Anglia újabb állásfoglalását 
és esetleges újabb indítványait az olasz- 
abesszin konfliktusra vonatkozólag..

Annyit már eddig is meg lehet állapí­
tani, hogy az egész angol sajtó figye me 
urna a keletafrikai viszályra összpontosul, 
annál is inkább, mert az Abesszmiábol 
érkező újabb olasz győzelmekről szóló hí­
rek egyre inkább nyugtalanítják az angol
közvéleményt. ... ,,Az angolok az araboknak fognak

kedvezni Olaszország ellen?
Mindenesetre jellemző az angolországi 

hangulatra, hogy az olasz-abesszin konf­

liktussal kapcsolatban felröppent verziók 
között felmerült az a feltevés is, hogy az 
angolok igyekezni fognak az ö.szes ara­
bok egységének megteremtésével kontra- 
karirozni az olaszok abessziniai sikereit.

Természetesen az olasz sajtó is idege­
sen regisztrálja az olasz-ellenes hangulat 
angliai megerősödését és elitélőleg nyilat­
kozik Anglia genfi magatartásával szem­
ben. A Tribuna tegnapi cikkében azt 
hangsúlyozza, hogy a legutóbbi napok 
genfi tárgyalásainak legértékesebb mo­
mentuma annak kiderülése, hogy az afn 
kai konfliktus nem Olaszország és a Nép­
szövetség, hanem Olaszország és Anglia 
között robbant ki.

Az olasz sajtó egyébként hivatkozik a 
Daily Telegraphnak arra az értesülésere,
mely szerint ,

az angol külügyi hivatalban számol­
nák azzal, hogy a jelenlegi európai 
helyzetben nem lehet Olszország ellen 
katonai, vagy tengerészeti szankciók­

hoz folyamodni.
A 13-as bizottság békéltető tárgyalásai­

nak meghiúsulása francia politikai körök­
ben is élénk reakciót váltott ki. Ennek . 
legbizonyosabb jele az a körülmény, hogy

A lapok jelentései szerint az olaszok elfog­
lalták Gailabat határvárost is, illetve annak 
keleti részét, mert a nyugati várusnegye e 
hrit-szudáni csapatok tartják megszállva A 
két helyőrséget csupán egy kiszáradt fo.yo 
medre választja el egymástól.

A tegnapi hivatalos olasz harctéri jelentés 
szerint az olaszok előnyomulása az északi 
front számos körzetében tovább folyik. Az 
egyik olasz hadoszlop, amely Gondarból in­
dult el, elfoglalta a Csana-tóba nyúló Gor- 
gora félszigetet és ott kitűzte az olasz lobo­
gót. Gondar és a Csana-tó között az olaszok 
annyira kiépít ették az utat, hogy azon már 
teherautók is közlekedhetnek. Egy másik 
hadoszlop, amely tevésosztagokból, gyors 
rohamkocsikból és motorizált egységekből 
állott, elfoglalta Gailabat határállomást, 
Göndörtől nyugatra. Az olaszok az ellensé­
ges haderőket mindenütt visszaszorították. 
A déli hadszíntéren egy felderítő ultra kül­
dött olasz lovasság Uadara vidéken túlsúly­
ban levő ellenséges erőkkel találkozott, ame­
lyeket megtámadott, és visszavert.

A 19. század stabilizál kuiturkorszak 
volt. Néhány nagyobb nép uralkodott a. 
világon és Amerika, Ázsia, Afrika és 
Oroszország többé-kevésbé Anglia, Fran­
ciaország és Németország befolyása alatt 
állott. Stabilizált korszakok, jóllakott 

j csoportok mindig hajlamosak toleranciá- 
I ra, szabadságra és individualizmusra. Az 

uralkodó! csoportok sem féltik pozíciói­
kat. A világháború óta azonban & népek 
százai a történelmi folyamatok színpa­
daira léptek és nem akarnak többé a po­
litika objektumai lenni. Világrészek éb- 

! rednek. A proletariátus; egész osztálya 
; követeli részét a világ javaiból.

A török kormány szenzációs 
jegyzéke a Népszövetséghez

A világpolitikai szenzációk és Izgalmak 
sorozata tegnap egy újabb és meglepetés- 
szerű fordulattal szaporodott. Mint Török­
ország fővárosából, Ankarából jelentik, a 
török kormány tegnap jegyzéket intézett a 
Népszövetség titkárságához, amelynek szöve­
gét megküldötte az angol, bolgár, francia, 
görög, olasz, japán, román, orosz és jugosz- 

(Folytatása a 8-ik oldalon.)

A világtörténelemnek ebben a legna­
gyobb átmeneti korszakában a földkerek­
séget újra felosztották. Ez az, ami év­
századunknak brutális karaktert o cso- 
nöz. A világ felosztása körüli harc ele, 
és halálra megy, míg aztan ujboi a öta 
bilit ás és az aránylagos nyugalom Wo- 
dik. Az uj politikai es szociális életfor­
mák kollektiv természetűek a tekintély, 
a Führer-elv és az uniformizálás elven 
alapulnak. Harcos hadseregek, nem pedig 
élvező és alkotó polgárok és egyedek élet­
formái. ,

Emiatt komipromitálódtak a 19. szazad 
eszméi. Különösen ama népeknél és or­
szágoknál, 'amelyek még nincsenek sza­
turálva. Osak olyan csoportok tudnak lé­
tezni, amelyek kollektiv energiákat tanú­
sítanak. Egy Heine, egy Mendelshon, egy 
Mahler imponált a 19. században és emel­
te a zsidó közösség presztízsét. De húsz 
Einstein nem tud változtatni a1 zsidóság 
helyzetén a mi időnkben, amely csak kon­
centrált csoportok koncentrált energiáját 
ismeri el és veszi figyelembe.

Hogy korunk brutalitása a zsidókat, 
mint dtezorganizált, széjjelszórt és kol­
lektive leggyöngébb közösséget támadja, 
csak természetes. Ezen nem változtat sem 
sirás, sem patétikus felháborodás; A vi-
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Miéai szenved a n®, mini a férfi ?
Minden idők orvostudományának egyik legsúlyosabb problémája a nők menstruációs 

zavarainak kérdése volt. Úgy a pubertás korában, mint később is, de legföként a klima- 
tériumban (változó évek) súlyos testi és lelki rendellenességeket okoznak a menstruá­
ciós zavarok. Ezeknek leküzdésére sok nagynevű orvostudős tett kísérletet kisebb- 
nagyobb eredménnyel. A legutóbbi évek — ezen a téren elért — egyik legnagyobb ered­
ménye a hosszú évek tudományos kísérletei alapján a newyorki „Riwerside1' laborató­
riumok által előállított „Menoklin“ elnevezéssel forgalomba hozott gyógyszer, amely a 
nő menstruációs zavarainak minden fázisában (fájdalmak, görcsök, fejfájások, hevüié- 
sek, stb.) tökéletes enyhülést nyújt. A kiimaktérium idején fellépő' súlyos testi, tie fő­
ként lelki megrázkódtatások eseteiben ez a gyógyszer a legbiztosabb hatásúnak bizo­
nyult. „Menoklin“ kezeléssel — a newyorki és bécsi klinikákon — olyan nagyszerű 
eredményeket értek el, mint eddig semminemű más gyógyszerrel sem.

Megrendelhető a vezérképviselőnél: Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, Calea 
Victoriei 124. Lei ISO utánvéttel.%*A A

I:Halló, itt rádió Jeruzsálem,...
© Három est lieber műsora a jeruzsálemi teádéban. Minden este nyolckor

I tisztán leket fogni Erdélyben a jeruzsálemi síndió leadásait

Schalom Asch ünneplése és nagyszabású 
beszéde a jeruzsálemi rádióban

SZERDA, 1936. ÁPRILIS 15.

^éberséggel. Elmondotta, hogy mit ért ©g 
Erec Jiszráél alatt. Ere-e Jiszráél Isteni 
földje. Az általánosság és egyetemesség I 
egyetlen istenének földje ez, „haarec hak- 
dósa kazu“, ahonnan a judaizmus kiindult 
és ahol az európai kultúra csirái kihaj. 
tottak. „Újra eljöttem erre a szent földre 
— mondotta — és láttaín. a földet, amely 
azelőtt csendes volt, és puszta. Voltam 
helyeken, ahol még nemrégen semmi nem 
volt, vetés, fű, fa nem hajtott. És most 
ugyanezeken a földeken erdőket Iátok, az 
erdők mélyén pionírokat, akik Izrael or- 

I szagát építik. És a szent föld bőven oszt- 
I ja áldását munkálóinak. Béke és igazsá- 
I gosság hangulata ömlik el pionírjaink fő- 
! lőtt. Erec Jizzráél patakjainak mentén,
I növekvő erdőinek mélyén és a városok-
: Kon Tof on o't.oIIg-vyiq if t 1 oKoO" Q 7 ur'CViirr íK
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lág csak egy erős zsidó közösseget fog 
respektálni. Sajnos hiányoznak belőlünk 
azok a tulajdonságok, amelyek föltétlenül 
szükségesek ebben a korban: fegyelem, 
aktiv szolidaritás és az akarat közössége. 
Koncentrálnunk kell tehát a világ zsiaó 
népét, hogy a zsidó közösség védelmére 
hatalmi tényezővé váljon.

A diaszpóra országaiban többet nem 
várhatunk és nem kérhetünk, mint egyen- 
jogositásunkat, szabad fejlődélünk és 
fönnmaradásunk érdekében. A világkong­
resszus megfogja teremteni azt, amit a 
nemzsidó világ már, mint létezőt fölté­
telez rólunk: hogy a zsidó közösség meg 
van szervezve életjogainak védelmére. 
Próbakövet jelentenek a népek számára,

A történeti átmeneti idők a kiválasztó­
dás korszakai. Ha gyöngéknek bizonyul­
nak, akkor az ilyen idők kerekei saéjjel­
tapossák őket. De ha erőseknek bizonyul­
nak, akkor me gtijhódnak és megerősöd­
nek, sőt termékenyebbé válnak. Palesz­
tinái politikai centrumunk ujjáépitését erő 
ink az egész világon való koncentrációját 
követeli tőlünk a „történelem óra paran­
csa“.

*

Ha ezeket a gondolatokat megértjük, 
meg kell győződnünk a világkongresszus 
szükségéről és sürgősségéről.

A kongresszus programja:

1. A zsidók nemzetiségi és polgári 
egyenjogúságának védelme.

2. A német zsidóság egyenjoguságának 
visszaállítása.

3. A zsidó gazdaság-politikának uj 
megalapozása.

4. A zsidó segélyezési munka raciona­
lizálása és demokratizálás®.

A A zsidók közreműködése Palesztina 
újjáépítésében.

6. Egy zsidó ©migrációs és koiónizációs 
politika alapjainak megvetése.

7. Egy népalap megteremtése az emlí­
tett feladatok végrehajtása céljából

Nincs tehát szó csupán a világ zsidó­
ságának hatalmas demokráciájáról, ha­
nem fontos teendők végrehajtásáról.

Az egyes programpontokról még sokat 
lehet vitázni. Mindenütt országos bizott­
ságok fogják előkészíteni a világkongresz- 
szust és megkezdik a kongresszus föl- 
világosító propagandáját. Bizonyos, hogy 
nemzsidó körök is behatóan fognak fog­
lalkozni a mozgalommal.

Bizonyos országokban vezető államfér­
fiak már szimpátiájukat fejezték ki a 
kongresszus gondolatával szemben.

Elvárjuk, hogy a zsidó körök megértést 
fognak tanúsítani ezzel a korszakos ak­
cióval szemben. Tudjuk, lesznek félénkek, 
akiknek aggodalmait el keli majd oszlat­
ni. Lesznek olyanok is akik hátba fogják 
támadni a kongresszust. De lesznek, akik 
jóindulatú neutralitást tanúsítanak. A 
gondolatokat azonban a zsidó tömegek 
fogják kitermelni helyes ösztönükkel, ők 
lesznek azok, akik mindent elkövetnek, 
hogy a kongresszus történeti tényezővé 
váljon.

Meghalt báró Alfred Guinzburg. Párzsi-
üól jelentik: A napokban meghalt hetvenegy 
éves korában báró Alfred Guinzburg, aki 
elnöke volt az orosz-zsidó hitközségnek Pá­
rizsban. Guinzburg nagy tekintélyt élvezett, 
nemcsak hitközségében, hanem kormány­
körökben is. Kiváló régi orosz-zsidó család 
sarja, amelynek úgyszólván történeti szerepe 
volt az orosz-zsidók életében.

Cluj, április 14. (Az Uj Kelet tud.) Le­
het fogni, vagy nem lehet fogni ? A szer­
kesztőséget egy hétig zaklatta ez a kér­
dés. Vidékről és Clujiról, megrohantak 
bennünket a zsidók, tegyünk valamit az 
érdekükben, mert ólt szeretnék hallgatni 
Jeruasálemet. R ádi ősz akért ők, a város 
minden sarkából, elárasztottak bennünket 
ajánlataikkal, hogy ők mfjd részletesen 
megmagyarázzák az olvasóknak, miért 
nem lehet fogni Jeruzsálemet. Alig két 
oldalnyi terjedelemben értelmesen meg 
lehet magyarázni a zsidóknak, hogy ilyen 
meg amolyan légköri akadályai vannak 
a dolognak, hogy tudniillik mi nagyon 
közel vagyunk Makóhoz, Makó pedig tud­
valevőleg meglehetősen távol esik Jeru­
zsálemtől.

Kész volt a reménytelenség, főleg, hogy 
a Zsidó Távirati Iroda is borúlátó módon 
ítélte meg a helyzetet. Azt jelentette eny­
he borúval, hogy .Európában nem lehet 
fogni a jeruzsálemi leadót. És mindezek 
miatt nagy volt a szomorúság Izráélben. 
Mert hát akkor mire jó az egész?

Szombaton egyik informátorunk, aki 
kérésünkre rádió szaküzletében egy hétig 
kísérletezett a vétellel, jelentette, hogy a 
jeruzsálemi leadót tisztán és majdnem za­
vartalanul lehet fogai minden valamire 
való gépen.

És szombaton este már ott ültünk a 
rádió előtt, este nyolc órakor, amikor a 
már közölt program szerint a héber óra 
kezdődik a stúdióban. Bekapcsoljuk a rá­
diót, keressük a 449.1 hullámhosszat. Jaj­
gató, szomorú keleti kántálás sir ki a ké­
szülékből és mi felsóhajtunk, hogy milyen 
buja, szép keleti melódiák is vannak 
a mi Erec Jiszráélünkben. A melankoli­
kus érzésből hamarosan felocsodunk, mi­
kor a társaságunkban lévő szakember fel­
világosit, hogy ez nem Jeruzsálem, hanem 
csak Sztambul.

•
Mig egyszer csak felhangzik, váratla­

nul, ékes, csengő héberséggel egy nagyon 
szép, nagyon meleg női hangon:

Módiim mé London...
Londonból jelentik...
Végighallgattuk a napihereket és meg­

tudjuk, hogy .hány országrészt akar el­
venni Olaszország Abesszíniától.

Jelentjük tehát, hogy a 449.1 hiulám- 
hosszon, a North Regional angol leadó 
helyén, mindén gépen lehet fogni a jeru­
zsálemi stúdiót.

! A hírek után egy ember beszédet tar- 
I tott. A nevét sajnos nem tudtuk kivenni 
í a közbejött légköri zavartól. Zalman 
i Sneur egyik verséből idézett, majd lelke- 
I sen és szépen a chalucok pionirmunkájá- 
I ról beszélt. Utána egy Rapaport nevű ur, 
j baritonista, lépett a mikrofonhoz. Szép, 
j érces, fiatalos hangon néhány eredeti pa- 
j lesztinai dalt énekelt. Aztán újfajta ze- 
[ nei műfajjal ismerkedtünk meg: a zsidó 
í müdallal, amelyből két-hármat énekelt. A 
j zeneszerzők neveit sajnos nem ismerjük. 
\ Ugyancsak ismeretlen nevű művész pro­
li dukálta ezután magát zongoraszámokkal. 
; Többek között a Chad gadja ősrégi me- 
I lódiájára irt zongoraetüdöt, amelyet nagy­

szerű technikával és- művészettel adott 
I elő.
í
; *
1 Vasárnap este. A szpíker híreket adott.

Utána pedig kellemes meglepetésre azt 
hallottuk, -hegy a rádió Schcümn Ascht 
ünnepli -a; stúdióban, a mikrofon előtt. 
Scnalom Asch, aki most Palesztinában 
tartózkodik, e pillanatban az ereci zsidó­
ság legnagyobb vendége. Mindenütt ün­
nepük, utazása valóságos distdahit az or­
szágon keresztül. A minap a Jewish 
Agency rendezett fogadóestélyt a legna* 
gyobb élő zsidó iró tiszteletére. Most a 
stúdióban ünnepelték, hallhatta egész Pa­
lesztina és az egész világ.

Lubrani, a rádió zsidó igazgatója hosz- 
szas beszédben Schalom Asch irodalmi te­
vékenységét ismertette. Megemlékezett az 
iró ismert regényeiről, azoknak figuráiról 
és Schalom Asch írói munkásságának irá­
nyairól. A gettó kis zsidó figuráinak meg- 
elevenitője, aki egész zsidó generációk 
tragikus sorsát pergeti le az olvasók 
előtt. Végül rámutatott Lubrani Schalom 
A-scfa politikai tevékenységére, a zsidó vi­
lágkongresszus megteremtése körüli fá­
radozásaira és végül arra a lelkesedésre, 
amellyel Schalom Asch dolgozik a Zsidó 
Nemzeti Otthon felépítése érdekében.

Lubrani után egy angol ur mondott 
párszavas üdvözlő -beszédet a kormány 
nevében, majjd Schalom Asch lépett a 
mikrofonhoz. Mély, biblikus páthoszv gyö­
nyörű beszédet mondott az iró, a legszebb

ban. Isten szelleme itt lebeg az ország fö 
lőtt. A régi Palesztina életében két sar­
kalatos erkölcsi igazság -uralkodott: a bé­
ke és az igazságosság. (Hasalom vöhace- 
dek.) Az uj Palesztinában harmadikat is 
találunk: a munkaközösséget (chavré 
Ihaavoda). Ez az ország Isten útját járja, 
mert élete nagy erkölcsi tartalommal telí­
tődik.

Kis légköri zavar miatt néhány befeje­
ző mondatát nem hallottuk. Amennyire 
kive-hettük, további jó munkára búzái tot-, 
ta Schalom Asch Erec pionírjait:

Ezután Cserniehov?zky verseiből szavalt!
sí széphangu szpíker.

*
Hétfőn este tudomásul vettük, hogy 

Demertzisz görög miniszterelnök meghalt 
és Meiaas lett az uj miniszterelnök. Utá­
na pedig bejelentette a szpíker, hogy Méh 
Jáári, az erecjiszráéli Somér Hacair Kib- 
buc Arci szervezetének vezetője fog be­
szélni. Csakhogy Közbeszólt egy szláv- 
nyelvü adóállomás és elnyomta a kis je­
ruzsálemi leadót. De -artán felcsendült 
néhány bájos gyermekhang. Gyermekkó­
rus. Egy jóhangu zsidógyerek énekelte a 
szólókat. Szép pészachi zmireszokat zen- 
gedeztek. Közben ugyan átalakultak ha­
talmas, impozáns, dörgő és művészi ora­
tóriummá, amiről azonban kiderült, hogy 
ez megint csak az elnyomás. A fent neve 
zett szlávleadó. Sajnos, művészileg a szlá- 
voké volt szebb. De türelem. Még erősödni 
fog a jeruzsálemi leadóállomás hangja, 
művészetben és erőben, héberségben és 
lendületben. És tisztái lesz a hangja, mint 
a kristály. Fénye lesz, mint a napnak. És 
az étheren keresztül mindennap el fog 
jönni hozzánk. (__layj

Peszach Németországban 
és Lengyelországban

Németerszágban a tökéletes zsidó szolidaritás, Lengyelországban az embertelen 
nyomor és szenvedés jegyében zajlott le a pészachi ünnep

Berlin, április 14. A németországi zsi­
dóság az idei pesza :;h-ünnepeket rendkí­
vül nyomott atmoszférában ünnepelte 
meg. A berlini rendőrség óvintézkedése­
ket foganatosított, hogy a zsinagógákat 
esetleges támadások ellen megvédje. Rend­
őr- élE1 titkosrendőrügynökök állottak 
sorfalat minden zsinagóga előtt, hogy 
elejét vegyék az esetleges antiszemita ex- 
cesszusoknak. A zsinagógák előtt minden 
csoportosulást betiltottak.

Peszach első napjai egész Németország­
ban nyugalomban teltek el. A legutolsó 
évek szenvedései még jobban összeková­
csolták a zsidó szolidaritást. A közös szé- 
öerestéken az előző esztendőkhöz mérve, 
óriási tömegek vettek részt. Berlinben és 
az összes nagy hitközségekben, a hitköz­
ségek és vallásos egyesületek a város 
több pontján rendeztek széderestéket a 
szűkölködő zsidó lakosság számára, ame­
lyeknek rituális bevezetését a zsidó élet 
kitűnőségei vállalták el.

A kisebb hitközségekben szomszédsági 
alapon rendezték meg a közös széderes­
téket. A tehetősebb zsidók vendégül lát­
ták !a; szód era sztalnál a körzetükben lakó 
szegény zsidókat. A kisebb hitközségek 
gyerekeit viszont a legközelebbi nagy hit­
községek látták vendégül. A pészachi is­
tentiszteleteken a k^ebb hitközségekben, 
— amire Németországban még példa nem 
volt ^— a hitközség összes- tagjai, tehát 
a városka összes zsidói megjelentek. A 
német zpidóteág kipusztulására jellemző, 
hogy sok kis hitközségben nem gyűlt már

össze a- minjanhoz szükséges tiz felnőtt 
zsidó sem.

És Lengyelországban ...
Varsó, április 14. A lengyel zsidóság 

pészatihjára a legutóbbi politikai esemé­
nyeket és a lengyel zsidóság leírhatatlan 
nyomorának árnyéka borult. A zsidó hit­
községek segélyalapjai teljesen kimerül­
tek, mindez azonban csak egy cseppet je­
lentett a zsidó nyomor enyhítésében. Köz­
vetlenül peszach előtt az amerikai Joint 
újabb 2500 dollárt utalt át Varsóba pé- 
szashi segítségre. Négy napon belül két­
szer rontott be a nyomorgó tömeg a var­
sói hitközségi irodákba, mert a hitközség 
képtelen volt segélyigényüket Id elégíteni.

Lodzban 15 ezer zsidó család (70 ezer 
lélek) iratkozott fel a hitközségi listára 
pészachi segélyre. Tudni kell ehhez, hogy 
Lodzban összesen 200 ezer zsidó lakik, 
tehát a zsidó lakosságnak több, mint egy- 
harmada szorul közsegélyre.

GRATZ
dmfeilő, szoba­
festő, mázoló 
és fényező
Álláslétra kölcsönzés- 

Cluj, Str. Filipesco 15. 
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Hol vannak
Buctíjresti, ápprilis 

A Cuvántul Liber hu.^ 
Munteanu. a kitűnő 
kívül érdekes cikket il 
legendájáról.“ Statiszi 
ellenállhatatlan erejéva 
cikkíró, hogy mennyir| 
kékből áhította össze 
propaganda azt a fellel 
oldali eszmék terjeszt« 
tiszti ka tudományos 
tények objektiv megfis 
znány. A fajvédők kel 
dományáből a tények! 
elferdítésének műves a 
len, hogy ezen a téren! 
tuózitásról tesznek ni 
Hamis adatok legendái 
lerista propagandát nj 
szágban és ugyanilyei 
nek most fajvédő szín| 
politikai térképét.

Az első harmsitast aj 
nak a fajvédelmi gon 
követi el. Ezen a cimej 
érzik magukat a ném- 
sőbbrendüeknek érzik | 
lúggal szemben és a 
alapon vindikálják inl 
mat a Keleten, holott! 
minden tudományos isi 
egyéb, mint egy érzéa 
vagy elnyomni akarói 
érdekükben igyekeznej 
zasztani.

Az antiszsraitij
A sz élsőjobboldali 

oszlopa a jelen és m| 
gainak meghamisitás 
szélső jobboldali nacicj 
pagandával operálna^ 
polgárság, amlyre a 
nem hajlandó az anj 
tenni. Ha a francia 
is reagálna a zsidó-« 
reakciós sajtó azonbJ 
jelszót és felhagyna a 
amely képtelen maga 
got teremteni. Némef 
eredményesebben búj 
len, mert a német kif 
viszonyban volt az le 
vei. A német mteliel 
rostnak könnyebben ti 
zsidók elűzése az anl 
lenti számára, mint 
akinek prospetitása a 
tök jóindulatától, hal 
jólététől függ. Amibq 
természetesen, hogy 
Németországban is cl 
sadalmi megoldás lel 
Hitler sem merné áll

Ahogr az anhizel 
szülnek, 609 eza

léssé 74 miül
Hitler elérte célja 

metországi zsidót fej 
liós nép gazdasági 
romániai antiszem 
gazdagabb szótárralj 
dór elmúlt évi előad 
derülne, hogy Érdél 
tezik román gazdasj 
tiv megfigyelését az 
tos számokat kávéj 
lyettesit ettek. Nemj 
bi antiszemiták 
lap néhány héttel

Felöltő
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A fajvédő-adatok
legendája

1910 óta 25 százalékkal csökkent Erdély zsidó lakossága. 2300 igazgatósági tagság 
Közűi 1900*at rominoic töltenek be Erdélyben és a Bánátban. 300 ezer lélekkel 

szaporodott 20 év alatt a román lakosság. 91 román bank helyett
480 többségi pénzintézet prosperál

Hói vannak az antiszemita propaganda százezres2„elozőnlő“ zsidó tömegei?

$

Bucuresti, ápprilis 14. (Az Uj Kelet tuti.)
A Cuvántul Liber húsvéti számában Vasile 
Munteanu, a kitűnő erdélyi publicista, rend­
kívül érdekes cikket irt a ..Fajvédő adatok 
legendájáról.“ Statisztikai számok és adatok 
ellenállhatatlan erejével teszi nyilvánvalóvá, a 
cikkíró, hogy mennyire hamis és hazug koc­
kákból állította össze Romániában a fajvédő 
propaganda azt a fellegvárat, amelyre a jobb­
oldali eszmék terjesztését felépítették. A sta­
tisztika tudományos meghatározás szerint a 
tények objektiv megfigyelésére szolgáló tudo­
mány. A fajvédők kezében a statisztika tu­
dományából a tények és valóságok tudatos 
elferdítésének művészete lett, bár kétségte­
jen, hogy ezen a téren egészen rendkívüli vir­
tuozitásról tesznek nap-nap után tanúságot. 
Hamis adatok legendája volt az, amely a hit­
lerista propagandát népszerűsítette Németor­
szágban és ugyanilyen eszközökkel igyekez­
nek most fajvédő színekre átfesteni Románia \ 
politikai térképét. I

Az első harmsitast a szélső jobboldal maga- \ 
nak a fajvédelmi gondolatnak terjesztésével \ 
követi el. Ezen a címen a franciák különbnek | 
érzik magukat a németeknél, a németek fel- j 
söbbrendüeknek érzik magukat az egész vi- ; 
1 ággal szemben és a japánok ugyancsak faji | 
alapon vindikálják maguknak az egye dural- \ 
mat a Keleten, holott a fajvédelmi elmélet j 
minden tudományos ismérv nélkül való és nem | 
•g-yéb, mint egy érzés, amelyet az elnyomók, j 

vagy elnyomni akarók a maguk jólfelfogott | 
érdekükben igyekeznek feléleszteni és felduz- j 
riasztani.

Az antiszemitizmus hazugsága

A szélsőjobboldali propaganda másik nagy 
oszlopa a jelen és múlt tényeinek és valósá­
gainak meghamisítása. Franciaországban a 
szélső jobboldali nacionalisták királypárti pro­
pagandával operálnak, miután a francia kis­
polgárság, amlyre a fasizmus támaszkodik, 
nem hajlandó az antiszemitizmust magáévá 
termi. Ha a francia szedem bármily kevéssé 
is reagálna a zsidó-ellenes propagandára, a 
reakciós sajtó azonban magáévá tenné -ezt a 
jelszót és felhagyna a királypárti gondolattal, 
amely képtelen magának megfelelő visszhan­
got teremteni. Németországban Hitler sokkal 
eredményesebben bujtogathatott a zsidók ei- 
en. mert a német kispolgár ság szoros függő 

viszonyban volt az ipari és bankár nagytőké­
vel. A német inteliektuelnek, vagy korcsmá - 
rosnak könnyebben be lehetett adni, hogy a 
zsidók elűzése az anyagi függetlenséget je- 
■'-nti számára, mint a francia Kispolgárnak, 
akinek prosperitása nem a bankárok és trösz­
tök jóindulatától, hanem a dolgozó tömegek 
jólététől függ. Amiből viszont nem következik 
természetesen, hogy az antiszemitizmus akár 
Németországban is objektiv gazdasági és tár­
sadalmi megoldás lett volna. Est talán még- 
Hitler sem merné állítani.

Ahogy az snhtzemita statisztikák ké­
szülnek. 609 ezer zöldét »titele fele­

lőssé 74 millió német sorsáért

Hitler elérte célját: sikerült 609 ezer né­
metországi zsidót felelőssé tenni egy 65 mil­
liós nép gazdasági és politikai válságáért, -n. 
romániai antiszem ták hamisításokban még 
gazdagabb szótárral dolgoznak. A Vaida bán- 
dór elmúlt évi előadásaiból nyilvánvalóan Ki­
derülne, hogy Erdélyben úgyszólván nem lé­
tezik román gazdasági élet. A tények objek­
tív megfigyelését az anekdota foglalta el, pon­
tos számokat kávéházi pletykák adatai he­
lyettesítettek . Nem is szólva Goga és a töb­
bi antiszemiták adatairól. Egy gogo-cuzista 
lap néhány héttel ezelőtt a CFR görögkatoli-

t kus tisztviselőiből és munkásaiból egész egy- 
I szerűen kisebbségieket fabrikált csak azért,
I hogy bebizonyíthassa., hogy az á Hamvasul a- 
■ kát ellepték a kisebbségiek. Meghamisítják az 
] erdélyi román tökére vonatkozó adatokat. 
I Meghamisítják a többségi és kisebbségi lakos­

ságra vonatkozó számokat. Az antiszemitiz­
mus nap-nap után bizonyítja be, hogy élete 
és prosperálása szervesen hozzátartozik a sta­
tisztikai hazugságokhoz.

Erdély és Bénát nemzetiségei 
a statisztikák tükrében

Nem lesz nehéz feladat a szélső jobboldal 
statisztikai hamisításait statisztikai tényekkel 
bizonyítani. Kezdjük talán Erdéllyel és a Bá­
náttal, miután e két országrész helyzetét kü­

lönösképpen riasztónak igyekeznek a mi anti­
szemitáink beállítani. Alább ismertetjük Er­
dély és Bánát nemzetiségi statisztikáját az 
összehasonlító számok tükrében. Nem akar­
juk elhallgatni a forrásokat sem, ahonnan e 
számokat merítettük. A zsidó lakosság 1930 
évi statisztikájára vonatkozó adatok Drago- 
mir Silvíu cluji egyetemi tanár „La Tran- 
süvani Roumaine et ses Minorites at Eth- 
niques“ című könyvéből származnak. A könyv 
szerzőjének hinni kell kát okból is. Egyrészt, 
mert komoly tudományos tevékenység áll a 
háta mögött, másrészt pedig, mert egyike a 
gogo-cuzista párt erdélyi vezéreinek. A há- 
boruelötti évekre vonatkozó adatok Ion és 
luliu Enescu ma már nagyon ritkán látható 
könyvéből erednek, amely 1915-ben jelent meg 
Bucurestiben. ; j ,

1910
román zsidó

Bihor — 
Maramures 
Satmar — 
Salaj — 
Arad — —
Carasseverin 
Timis — 
Álba — 
Näsäud — 
Brasov —
Ciuc — 
Fägäras — 
Treiscaiune 
Hunedoana 
Tämava-Micä 
Cluj — 
Mures — 
Tarnava-Mare 
Sibiu — 
Turtia —<
Odorhei —■

265.098 . 
84.510 

119.760 
136.087 
239.755 
386.082 
255.967 
171.483 
87.564 
35.091 
18.032 
84.436 
22.963 

271.675 
55.585 

161.279 
71.909 
60.3S1 

113.672 
125.6S8 

i 2.840

32.462
65.694 
29.468 
9.849 

10.102 
19.327 

6.314 
3.845 
7.254 
1.503 
2.357 

905 
1.222 
5.679 
1.766 * 

12.581 
7.550 
1.089 
1.565 
2.648 

1.313

1930
román

314,057
93,200

178.746
193.052
258.408
322.872
187.953
173.340
103.354

83.539 
20.955 
67.386 
21.356

272.212
80.539 

203 770 
132.648
66.231 

120.741 
136.281 

, 6.119

I

zsidó
31.982
33.798
23.907
13.321
9.034
5.398
8.485
1.733
6.372
2.438
2.383

-442
653

4.655
1.621

17.135
9.957
1.061
1.401
2.227
1.286

Húsz év alatt 25 százalékkal apadt 
az erdélyi zsidóság

; Mit bizonyítanak ezek a számok? Azt, 
I hogy a román lakosság az elmúlt busz eszten- 
í dö alatt 300 ezer lélekkel szaporodott: 2,908,289 
; lélek 1910-ben. és 3.206.261 lélek 1930-ban, a 
I zsidó lakosság viszont lényegesen visszaesett: 
í 232.292 lélek 1910-ben és 178.421 lélek 1930- 
j ban. A zsidó lakosság csökkenése több mint 
i 55 ezer lélek, vagyis a csökkenés több mint 25 
[-százalékos. íme, a fajvédő legenda a számok 
l tükrében. '
i
j Hol van az a sok százezer zsidó, akik a 
: szélső jobboldal szerint elözönlőitek az

erdélyi lankákat?

szövetségben tömörült bankok 
mánya közel 5 imliárd lej volt.

betétáiio-

j Hol van a reakciós sajtó idegen-áradata? ...
I Most pedig nézzük csak meg, hogyan állunk 
> a gazdasági „elözönléssel“ ? Petre Suciu pro- 
I fesszor „A földtulajdon Erdélyben“ cimü rend- 
\ kívül érdekes tanulmányában kimutatja, hogy 
: 1910-ben ebben az országrészben 91 román 
; bank működött 13 milhó korona alaptőkével,
1 58 millió korona betéttel és 87 mülió korona 
i kölcsönnel. 1928-ban a hivatalos statisztika 
I 342 ormán bankot mutat ki Erdélyben 2 
, milliárd lej tökével és 136 bankot a Bánátban 

500 millió lej tökével — nem beszélve a ban­
kok regáti fiókjairól. Más szóval

a román bankok száma 91-ről 480-ra nőtt, 
mig az alaptőke 13 millió koronáról 2 és 

félmilliárd lejre. ,

Ugyanilyen ritmusban növekedtek a betétek 
is. 1910-ben a 91 bank 87 millió koronát tő­
késített, mig 1931-ben csak a „Solidaritäten-'

Hány zsidó dolgozik, vagy keres ennél a 
480 banknál? Egy sem.

A Solidaritatea tröszt hány zsidója kapott 6 
százalékos visszleszámitoJási hitelt a Banca 
Nationalatói, hogy 24 százalékkal adja tovább 
Horia, Closca és Crisan utódjainak ...?

Erdélyben egyetlen bank sincs, amely ki­
mondottan zsidó tőkével dolgozna. 16 
bankban működnek zsidó tisztviselők, 
számszerint 1200-an. mig a Solidaritatea 
körül csoportosuló bankok 7029 román 

tisztviselőt foglalkoztatnak.

2300 igazgatósági tagból 1900 romáé
És ez még nem minden. Erdélyben 1400 

kereskedelmi és iparvállalat működik. E vál­
lalatok összesen 2300 igazgatósági tagság fö­
lött rendelkeznek.

1900 igazgatósági tagságot a 2300 közül 
románok töltenek be, még pedig főleg 
olyan románok, akik a „Románia a Ro­
mánoké“ jelszóval operálnak, mint pél­

dául Goga a MICA-náL
Az a kis nemzeti zsarolás, amelyet a szélső 
jobboldali propaganda a kisebbségi tőkével 
szemben gyakorol, valóságos virágkorát éli az 
utóbbi években. Az 1900 privüégizált igazga­
tó csak az elmúlt évben egymilliárd 200 mil­
lió lejt vett fel tantiém, hanszonrészesedés ée 
más elmeken. És tették ezt anélkül, hogy nem­
zeti megindultság vett volna erőt rajtuk a 
mócok sorsa láttán, akiknek életstandardja 
az alultáplálásig sülyedt le.

Ezzel szemben a Solidaritatea bankárai 
Vlad Auréllal, a numerus valachicus egyik 
jeles előharcosával az élükön, agresszíven is 
szót emeltek a konverzió ellen, miközben ka­
matban kétszer is megvették a kikölcsönzött 
tőkét a teljesen pauperizált parasztgazdákíőL

Á zsidók és a kereskedelmi és ipari 
pozíciók

j Erdélyben 213 ezer kereskedelmi és 96 ezer 
' iparengedély van kiadva. Ebben az ország- 
I részben összesen 178 ezer 492 asidó él.
I A zsidók tehát még abban az esetben sem 
i íoglElhatnák cl az összes kereskedelmi 

és ipari funkciókat, ha történetesen min­
den zsidó lélek, csecsemőket és asszonyo- 

j kát is beleértve, egy-egy kereskedői, vagy 
ipari engedély tulajdonosa, volna.

I Általában: mi történjék a szegény zsidókkal 
j Mert a nyomor nemzetiségi és felekezeti kü­

lönbség nélkül uralja a tömegeket.
I Északerdélyben 11 ezer zsidó viseli a pii>-

Íietár-sorsot a mezőgazdaságban, akiknek 
életnívója semmivel sem magasabb a ma- 

ramaresi paraszténak
I Ezen felül 16 ezer zsidó kisiparos és munkás 
* tengeti életét az erdélyi gazdaságban, mig 39 
! erei1 zsidó tisztviselő van a hivatalokban fog- 
j lalkoztatva, napi 8—10 órai munka és egészen 
I szerény fizetések mellett.
£ 66 ezer zsidó robotol tehát a földön, a
1 gyáraliban, a hivatalokban, anélkül, hogy 
? felelős volna a zsidók gazdasági „elözön- 

lésének“ legendájáért.
í A 178 ezer 492 lélekből maradt tehát a ke- 
I reskedelem, ipar és a szabadfoglalkozásúak 
' számára 112 ezer 492, ugyanakkor, midőn.
i Erdély összlakossága megközelíti a 6 milliót 
! és szemben az 1900 román igazgatósági tag- 
■ Sággal és 2 és félmilliárd lejes banktőkével, 
i amely megfojtja a román falvakat.

Áz adatok legendája
\ íme, ezek az adatok és ezek a tények. Ilyen 
! előzmények után fejtenek ki propagandát bi- 
i zonyos pártok és személyek a „nemzeti hie­

rarchia helyreállitása“ mellett. Az adatok le- 
■ gendája a legkényelmesebb félrevezetési esz- 
i köz. Ahelyett, hegy konkrét megoldásokat ja­

vasolnának a nélkülöző tömegek számáré, 
bedobnak a levegőbe nehány légbölkapott szá­
mot és ahelyett, hogy komoly reformokkal 
tennék lehetővé a tömegek részesedését a ja­
vak elosztásában, azonosítják a zsidókat 
a bolsevizmussal. S még az sem véletlen, 
hogy a kizsákmányolás sötétjébe taszított tö­
megek nyomora abban a mértékben nő, amely­
ben a vállalati igazgatóságok kiváltságosai a 
.„nemzeti hierarchia“ helyreállításáról beszél­
nek.

Nagyszabású zsidó könyv- 
és sajtőkiáilitás Aradon

Arad, április 14. Rendkívül érdekes és 
erdélyi viszonylatban egészen újszerű ki­
állítás' színhelye lesz május 30. és 31-én 
az aradi zsidó kultárház. Az Aviva-Barisz- 
szia szervezet rendezésében a zsidó világ'

A kiállítás kettős célt követ. Be akar- 
j ja mutatni a zsidó sajtó magas színvona­

lát; másrészt elő akarja mozdítani zsidó 
olvasótermek és könyvtárak szervezését 
az ifjúság ré-zére.

sajtó és irodalom termékei kerülnek be- ; A kiállítással egyidejűleg konferenciá- 
-.L.-__ ír, —Vor-oté- ra vviilnek e<rvha a romániai zsidó sattó

FelöltőSliper
î rencsko^^. ^ férfi esSkSpeny (Falgarin)

A „COSTÜiÍ‘‘-nél Plata Unlril 10.

mutatásra könyv- és sajtókiállitás kereté­
ben. A vdlág különböző országaiban meg­
jelenő zsidó lapok, folyóiratok, tudomá­
nyos és szépirodalmi könyvek rendkívül 
színes és érdekes gyűjteményét fogják 
bemutatni Aradon. A kiállítás rendezőinek 
sikerült a legtávolabbi országokból besze­
rezni a legérdekesebb zsidó sajtó- és 
könyvterpnékeket s- különösen reprezenta­
tív módon lesz képviselve a kiállításon az 
amerikai, lengyelországi, palesztinai, né­
metországi és oroszországi zsidó sajtó és 
irodalom.

ra gyűlnek egybe a romániai zsidó sajtó 
j vezetői és reprezentánsai. Ez lesz az első 

romániai zsidó sajtókonferencia.
A kiállítás programjára még visszatér 

\ rünk.

j — Egy brasovi autóbusz a mélységbe zo- 
: hant — a kalauz szörnyethalt. Brasovból je­

lentik: Súlyos autobuszszerencsétlenség tör- 
i tént vasárnap éjjel a Bran Rucär utón. A 
| 793 számú brasovi autóbusz 400 méter mély 

szakadékba zuhant. Feer kalauz meghalt, 
\ Sajos sofőr kezét és lábát törte, három utas 
í súlyos belső sérüléseket szenvedett.
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Hogyan fogják alkalmazni 
a devizaamnesztiát ?

A devizavétségek amnesztiájáról szóló 
Törvény a hivatalos lapban már megjelent 
és ezzel törvényerőre emelkedett. Tudva­
levőleg a törvény úgy intézkedik, hogy 
mindazok az importőrök, akik illegitim 
utón eszközöltek külföldi szállítóiknak ki­
fizetéseket, mentesülnek a devizatörvény­
ben előirt büntetésektől, amennyiben a 
Banca Nationala megkerülésével történt 
devizaátutalásokat, illetve kifizetéseket 
záros határidőn belül a jegybanknál beje­
lentik. Ennek a bejelentésnek végső határ­
idejét május hatodikéiban állapították 
meg.

A Banca Nationala központi igazgató­
sága körlevélben értesítette a fiókvezető­
ségeket a devizaamnesztiáról szóló tör­
vény alkalmazásáról és egyben megkül- 
dötte nekik azokat a nyilatkozat-formulá­
kat, amelyeket mindazon importőröknek, 
akik az amnesztiatörvényt igénybe akar­
ják venni, ki kell tölteniük. A jegybank­
fiókok azonban arról értesítették a köz­
ponti igazgatóságot, hogy az amnesztiát 
esdk szórványosan óhajtják igénybe ven­
ni, mivel a devizavétségek bevallására vo­
natkozó nyilatkozatokat csak igen kevesen 
töltik ki és adják be.

Az importőrök tartózkodó magtartásá­
nak elsősorban az a magyarázata, hogy az 
érdekelt vállalatok nem nagyon bíznak az 
amnesztia kedvezményben és attól tarta­
nak, hogy amennyiben az illegitim utón 
történt külföldi kifizetéseiket bevallják, 
esetleg később vegzaturáknák Tesznek ki­
téve. Ezt a bizalmatlanságot növeli az a 
körülmény is, hogy az amnesztiatörvény 
nem, elég világos és sok félreértésre és 
aggodalomra ad alkalmat. A jegybank 
központja emiatt elhatározta, hogy felvi­
lágosító kampányt indít, annak érdeké­
ben, hogy az importőröket a bevallás be­
nyújtására meggyőzze és esetleges aggo­
dalmaikat elhárítsa.

Elsősorban annak a konkrét és félreér­
tést nem tűrő kijelentésére van szükség, 
hogy a jegybank semminő megtorlást nem 
fog alkalmazni azokkal az importőrökkel 
szemben, akik devizakihágást követtek el, 
mivel a Banca Nationalanak a devizatör­
vényben előirt retorziós intézkedéseken 
kívül is elég lehetősége van arra, hogy 
megtorlást gyakoroljon. A jegybank meg 
is kezdette ezt a felvilágosító munkát és 
a napokban a következő nyilatkozatot ad­
ta ki:

Az 1936 március 28-i deviza amnesztia­
törvénnyel kapcsolatban a következőket 
hozza az érdekeltek tudomására a Banca 
Nationala:

a) a jegybank nem érdeklődik az iránt, 
hogy miképpen és kinek a révén történ­
ték a tiltott devizakifizetések,

b) amnesztiában részesülnek mindazon

i devizavétségek, amelyeket a törvény éled- 
• belépésáig, azaz 1936 március 28-ig követ­

tek eh
c) az importőr csak annak bevallásával 

tartozik, hogy mily összeget, fizetett ki il­
legitim utón, illetve mily összeggel csök­
kentette külföldi tartozásainak bevallá­
sában feltüntetett összeget.“

Kérdéses, hogy a Banca Nationala fen-

iäinden ember legfőbb kívánsága:
a testi és lelki'egészség. Egészséges ember az, akinél az akarat a belső ösztön és az 
erkölcsi világrend harmonikus össze működés éből alakul ki. Akár előre megfontoltan, 
akár pillanatok behatása alatt cselekszik, ténykedései a külvilág, a belső erkölcsi én 
és az ösztönvilág kívánságait egyaránt respektálják és így egészséges kompromisszu­
mokra képes. A mai embertípus lelkének a felnagyobbitofü kivetítése a kor szellemét 
tükrözi vissza s ez tutkövetelések elé állítja az egyént, ami összemo-rzsolja az életvitel­
nek ösztönös és eszményi háztartását. Lelkikonfliktusokat idéz elő (parapatrás neuró­
zisok), a betegségek sorozatát teremti meg. Elsősorban emésztési zavarok, ' nyingej. 
szédülés, álmatlanság, hevülés, máj-, vese- és epebajok lépnek fel. A világhírű „Gastro 
D.“ gyógyszer a vegetatív idegrendszeren keresztül, tehát mondhatni a lélek idegrendsze­
rén keresztül, hat a* szervezetre, egyensúly ba hozza a megzavart idegpárokat. Tehát 
értehetö, hogy mind az 5 világrészben neves klinikusok mint egyik legkiválóbb gyógy­
szert említik. Tapasztalati tény, hogy 10—15 éves idült gyomorbajok, görcsök rövid 
„Gastro B“ kezeléssel tökéletesen meggyógyultak.

Kapható a vezíérképviselönél: Császár E. gyógyszertár, Bucuresti. Calea Victoriéi 124. 
Vidékre 130 lej utánvéttel küldi.

tebbi nyilatkozata mennyiben fogja az im­
portőrök aggodalmát eloszlatni és meny­
nyien fogják ennek következtében az am­
nesztiát igénybe venni, illetve a nyilatko­
zatokat megtenni.

Közzétették a román-magyar 
gazdasági egyezmény szövegét

Az uj román-magyar fizetési egyez­
mény szövegét most publikálták. Az 
egyezmény, amely már életbe is lépett, a 
következő fontosabb intézkedéseket tar­
talmazza :

A Magyarországra exportált román 
áruk ellenértékét, pengőben kell az auto- 
rizált magyarországi bankoknál a Banca 
Nationala részére nyitott globális szám­
lára befizetni. Az ezen számlára befolyt 
összeget a Romániába exportált magyar- 
országi áruk fizetésére fogják felhasznál­
ni. Az autorizált magyarországi bankok 
naponta fogják értesíteni a Banca Na- 
tionalát a globális számlán eszközölt fi­
zetésekről, a Banca Nationala pedig azon­
nal értesíti a mi exportőrjeinket a javuk­
ra befizetett pengőösszegekről.

A romániai exportőröknek három hó­
napon belül el kell adniok pengő-diszpo- 
nibilitásukat a romániai autorizált ban­
kok utján azoknak a magyarországi ex­
portőröknek, akik román exportból szár­
mazó lejjel rendelkeznek.

A Magyarországból hozzánk szállított 
áruk ellenértékét az autorizált román 
bankóiknál kell befizetni az autorizált 
magyar bankok számláján a magyaror­
szági exportőrök javára.

A Magyarországra exportált román 
áruk ellenértékének 15 százalékát, a pet­
róleumexport kivételével, a Banca Natio­
nala speciális számlájára kell befizetni a 
felhatalmazott magyarországi bankoknál. 
A speciális számlán feltüntetett pengő­
összegeket a Banca Nationala fogja az 
exportőröknek kifizetni lejben, oly kur­
zuson, amit előre közölni fognak az ex­
portőrökkel.

Ezt a speciális számlaösszeget a Banca 
Nationala a következőképpen fogja fel­
használni: az állami adósságok kamatfi­
zetésére, a Magyarországon működő ro­
mán diplomáciai képviselet és konzulátu­

sok részére, turistáknak, osztalékok, szel- 
i vények és hagyatékok kifizetésére és vé-

ÉRTESIltS
Nafionafa Általános Biztosító Társaság, Bucuresti — Alapiitatott: 1882

AIAPTOKiC: 25,000.000.— Lei. TARTALÉKOK: 215,842.228^— LeL

T. feleinek tudomására hozza, hogy a tá rsaságnál kötött sorsolásos biztosításoknak 
1936 január—március hónapjaiban a fővárosi .rendörfönökség és kereskedelmi miniszté­
rium kiküldötteinek jelenlétében történt sorsolások alkalmával a következő kötvények 
hozattak ki:

1^57 sz. Maior loan Barzescu Foc$ani — — — Lei
5959 sz. Valeria dr. Bénii® Bra$ov — — — Lei
9551 sz. Pét re Dumitrescu $. M. R. Constanta Lei 
5664 sz. Dunaitru TheoderescorValahn Bucuresti Lei
Az eddigi sorsolások eredménye — — —

50.000
20.000
20.000
50.000

Felvilágosítást adnak: a társaság erdélyrészi kerületi 
Maria 6), valamint a minden városban székelő képviselete.

- Lei 2.800.000
irodája Cluj (Str. Regina

Régi kötvényekhez utólagosan is megszerezhető a sorsolási jogosultság a biztosított 
összeg határáig, 1000 lejenként 3 lej 70 báni évi pótdij ellenében.

gül bármilyen más természetű fizetésre, 
melyet Magyarországon eszközölnek a 
Magyar Nemzeti Bank előzetes jóváha­
gyása után.

Egyik kormány Sem fog akadályokat 
gördíteni a pengő, illetve a lej’ szabad 
íorgalombahozatala ellen.

A zárolt számlaösszegek átszámítása, 
melyek nincsenek lejben, vagy pengőben 
feltüntetve, hivatalos árfolyamon törté- 

I nik, amelyhez hozzáadják a hivatalos fel- 
I árat.

Az egyezmény április elsejével lépett 
életbe és három hónapig marad érvény­
ben. Felmondási ideje egy hónap.

Árukivitelünk szempontjából az egyez­
mény elég kedvező, amennyiben évente 
5000 vagon tengeri és buszonyolcezer va­
gon fa exportjára ad kintingenst Románia 
javára.

TUISZTUH

Szerda, április 15.

Bucuresti. 13.30: Román zene. 21.45: 
rádiózenekar.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 13.30: Cigányzene. 17: Hegedűszóló. 
18: Hanglemezek. 19.30: Az Operaháziról „Sil­
via“, balett. 23.25: Cigányzene.

Doritwich. 20.30: Rádiózenekar.
London. 21.35: ISzalontrió.
Becs. 19.50: 1929—1931 divatos dalai. 
Brünn. 21: Balalajkazene.
Paris. 19.30: Bizet-est.
Rádió Paris. 17.30: Párizsi szimfonikusok. 
Strassbourg. 20.15: Rádiózenekar.
Toulouse. 20.10: Vegyes zene. 21.10: Korzi­

kai dalok.
Hilversum. 20.40: Rádiőzenekar.
Belgrad. 20.20: Rádiózenekar.
Ljubljana. 21: Rádiőzenekar.
Varsó. 20: Szalonzene. 2i: Chopin müvei. 
Oslo. 19.40: Szórakoztató zene.
Milánó. 20.35: Verdi: Othelló.
Stockholm. 19.30: Wagner: Lohengrin.

Csütörtök, április 16.

Bucuresti. 12: Román népzene. 1' 
rádiózenekar. 20.15: A filharmonikusok szim- 
fónikus hangversenye. 22.45: Hírek.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05: Hanglemezek. 22.20: Hírek. 
22.40: Budapesti hangversenyzenekar.

Droitwich. 17.45: Hárfatrió. 18.15: Tánc­
zenei

London. 19.30: Szalonhármas.
Bécs. 17.45: Szoprán. 18.25: Wagner: Wal- 

kür „opera. ; i ' ' , -
Brüsszel. 20: Könnyű zene.
Brünn. 15: Rádiózenekar.
Prága. 20.05: A filharmonikusok hangver­

senye. -
Koppenhága. 21: Rádiózenekar.
.Toulouse. 22: Vegyes hangverseny. 24.05: 

Könnyű zene.
Belgrad. 20: Szimfonikus hangverseny, 
Varsó. 16.15: Szalonzene.
Milánó. 17.15: Szoprán és tenoráriák. 
Stockholm. 20: Szimfonikus hangverseny.

A Haggibbor turisztikai szakosztálya ápri­
lis 16-án, csütörtökön gyalogkirándulást ren­
dez a Leányvárhoz. Indulás regegl 8 órakor 
a Haggibbor Otthon elől, Str. Regina Maria. 
15. Vendégeket szívesen lát a Hanoar Hag­
gibbor vezetősége.

— Sakk-szimultán az Újságíró Klubban. Sil­
bermann H., Románia volt sakkbajnoka, a 
fiatal sakkozógárda egyik legtehetségesebb 
tagja, városunkba érkezett és az itteni sak­
kozók felkérésére, szimultánt tart. A sakk- 
számultán f. hó 16-án, csütörtökön este fél 9 
órakor kezdődik az Újságíró Klub termeiben. 
A szimultánon való részvétel díjtalan, aki 
azonban játszani óhajt, hozza magával a. 
sakkját. Cluj város sakkozóinak ritkán van 
részük ilyen érdekes eseményekben, mint a 
csütörtöki, amely bizonnyal nagy örömet fog 
szerezni a sakkkozás barátainak.

— Franciaországba visszatért á tél. Párizs­
ból jelentik: Egész Franciaországban a hús­
véti ünnepekkel visszatért a téli időjárás. Szá­
mos helyen a hőmérséklet —3 fokra sülyedt 
a fagypont alá. Hó- és jégeső nagy károkat 
okozott a vetésekben.

— Borzalmas vihar pusztított Uruguay bau 
Montevideoből jelentik: Az Uruguay folyo 
mellett fekvő Arrovo Grande várost tegnap 
orkán seperte végig, amely egy szállodát és 
20 más épületet elpusztított. Tizenkét sze­
mély súlyosan megsebesült. Az orkán Me!o 
városban is, a brazil határ környékén is nagy- 
károkat okozott, itt 6 ember életét vesztette.

— Csaknem felgyújtotta önmagát egy an­
gol pilóta. iSingaporéból jelentik: James Mol- 
lison pilóta tegnap este cigarettával a szájá­
ban aludt el. A rendkívül kimerült repülő 
nem vette észre, hogy ágyának párnája ki­
gyulladt. Amikor felébredt, alig tudott kime­
nekülni szobájából.

— Nehéz székelésben szenvedők, akiknek 
gyakori fejfájás, mellnyomás, szívdobogás, 
gyomormüködési zavarók és különösen fáj­
dalmas vegbélbajok — mint aranyér, repe­
dés, előesés. polipus, sipoly, szűkület — te­
szik az életet nehézzé, igyanak reggel és 
este negyed pohár természetes Ferenc József 
keserüvizet. Az orvosok ajánlják.

— Óriási vihar pusztított Stuttgartban. Ber­
linből jelentik: Stuttgartban husvétvasáman 
óriási vihar pusztított. A hőmérő —4 fokot 
mutatott. Böblingenben —6.5 fok hideg volt. 
míg a német alpokban —9 fokra sulyedt a 
hőmérséklet.

A Cseljuszkin hajótöröttjeinek megmen­
tését, ünnepelték Moszkvában. Moszkvából 
jelentik: Tegnap ünnepelték második évfor­
dulóját annak, hogy az orosz repülök meg­
mentették a Cseljuszkin hajótöröttjeit a sark­
vidéken. ,

— Ismét megoperálják Macdonaldot. Lon -
I doniból jelentik: Ramsay Macdonald, volt mi- 

Kis I ^^szterelnök ma felvéteti magát egy londoni

Kis

szanatóriumba, ahol könnyebb természeti 
operációnak veti magát alá.

— Rosevelt megtartotta első választói be­
szédét. Newyorkból jelentik: Roosevelt elnök 
Baltimoreban tartotta meg első választási 
beszédét. Kijelentette, hogy ha újraválaszt­
ják, végrehajtja programját a dollár vásárló­
erejének fokozása, a munkanélküliség leküz­
dése, a bérminimum megállapítása és a mun­
kaórák leszállítása érdekében.

— A norvég külügyminiszter Tatareseunál• 
Bucurestiböl jelentik: Koht norvég külügy­
miniszter tegnap kihallgatáson volt Tata- 
rescu miniszterelnöknél.

— Éhségsztrájkba léptek egy lengyelorszá­
gi fémgyár munkásai. Varsóból jelentik: Egy 
czenstochovi fémgyárban sztrájk tört ki és 
430 munkás elfoglalta a gyárépületet, kije­
lentve, hogy éhségsztrájkot folytatnak mind­
addig, amig az igazgatóság nem mond le bér- 
leszállitási szándékáról.

Német zsz|

k
Vi

b\

Bériül, április 14. I 
sarkán a történelmi id 
•cárnak fel. Kis- és ni 
azon, hogy nehézségei« 
és hogy sokféle válsa 
k osságát talpraállítsál 
a német zsidók borzai! 
Háttér-kormány határt! 
következett be, a vili 
senki nem foglalkozik 
ezelőtt a német zsidó 
hogy a nehéz helyzeti 
ban kell maradnia. 
6ékezhete-tlen antiszer 
mást követő törvén! 
élet megsemmisítésé rd 
Birodalomban, a némq 
nagy tömegében győz 
kell vándorolnia. Az 
lini német zsidó segé 
iák jelentéseiket a 
kölni. harmowerí. lel 
karlsrühei zsidóság he 
szerint a zsidóságnak | 
taléktökéjét mán felen 
üzleteik eladásából tál 
segélykiáltás, mely ez| 
hangzik mindig ügyi 
gyűrik minden állami* 
den munkát elvégezni] 
nen bennünket'*.

Tizekétezel 
túlra

A német zsidók segl 
ezer zsidónak PalesztiJ 
lését határozta el és 
is készítette. A tervet 
Jewry most tanulmány 
tanulmányozza azoki 
helyzetét, ahol a 
ba jöhet. A 12 ezer 
tűknek szilárd alapra 
befektetését Igényli, 
ezer fontnyi tartalék! 
letelepülés vállalatait j 
látni kell. Ezt az össq 
zonyos időn belül vis 
latban a neme' zsidói 
gerentulra utazik, 
intézkedést a kivi 
tegyenek. Az első bt 
ausztráliai miniszterei 
el, aki nyilatkozati 
Ausztrália szeretettel[ 
vándorlókat.

Sir Herb 
felhívása

London, április 14. 
Council for German 
End zsinagógában 
hi várit intézett az 
néz az egymillió f 
nek támogatására, m^ 
külföldi letelepítésé 
helyzet rendkívül sül 
hitközségeit felkéri 
maguk áldozatát a n| 
résére. A pészachi 
előtti kiűzetésre emlé 
kiűzetés történt 4501 
országból és most 
harmadik kiűzetést, 
zsidókat sújtja és 
sa, minthogy a zsidc] 
Egy nagy európai 
talmi eszközét felhas 
lan, támogatásnélküli] 
közösséget a pusztul;

A
Sir Herbert Samue| 

Macdonald, az első 
szavaira, aki szerinti 
kedelmileg törikremej 
kezéssel gettóba zárt 
3ág felének minden | 
ták. Igaz, hogy- ner 
tába. De ez a ge 
kölcsi, társadalmi pl 
tett Sir Herbert sl 
aláaásra, a pénzügyi! 
hiazásokra és öngyil| 
äfju generáció rei 
ismételten felhívta 

népmentő munkád 
telem bemek Németoi
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Német zsidók üzenik

„Készek vagyunk bármely országba 
kivándorolni, bármely munkái el­
végezni, csak segítsetek ki innen 
bennünket“

A német zsidóság kétségbeesett segélykiáltása a világ zsidóságához. 
Sir Herbert Samuel peszachi felhívása Anglia és a világ zsidóságához. 
Palesztina felé kell vezetni a német emigrációt

Berlin, április 14. Európa egének minden 
-3a^ár> a történelmi idők vészes fellegei buk- 
zaroák fel. Kis- és nagy államok fáradoznak 
.azon, hogy nehézségeiken tuitegyék magukat 
ás hogy sokféle válságtól kétségbeesett la­
kosságát talpraállítsa. Ebben a helyzetben 
a német zsidók borzalmas sorsával, amely a 
Hitler-kormány határtalan elnyomása folytán 
következett be, a világon a zsidókon kívül 
senki nem foglalkozhatok. Még rövid idővel 
ezelőtt a német zsidóság egy része azt hitte, 
bogy a nehéz helyzet ellenére Németország­
ban kell maradnia. Azonban, az utóbbi idők 
iékezhetetlen antiszemita agitációja, az egy­
mást követő törvények, amelyek a zsidó 
élet megsemmisítésére törnék a Harmadik 
Birodalomban, a német zsidóságot a maga 
nagy tömegében győzte meg arról, hogy ki 
kell vándorolnia. Az utóbbi napokban a ber­
lini német zsidó segélyszervezetek megkap­
ták jelentéseiket a frankfurti, müncheni, 
kölni, hannoweri, leipzigi, mannheimi és 
Karlsruhe! zsidóság helyzetiéről. A jelentések 
szerint a zsidóságnak több mint a fele tar- 
aiéktőkéjét már felemésztette és vállalataik, 

Vizleterk eladásából tartják el magukat. A 
segélykiáltás, mely ezekből a városokból el­
hangzik mindig ugyanaz: „Hajlandók va­
gyunk minden államba kivándorolni és min­
den munkát elvégezni, de segítsetek Iki in­
nen bennünket*'.

Tizekétezer zsidót a tengeren
túlra

A német zsidók segélyközpontja évente 12 
ezer zsidónak Palesztinán kívül való letelepí­
tését határozta el és ennek a tervét már el 
is készítette. A tervet a Councü for German 
Jewry most tanulmányozza. A terv gondosan 
tanulmányozza azoknak az országoknak a 
helyzetét, ahol a zsidóság letelepítése szám­
ba jöhet. A 12 ezer zsidó áttelepítése és éle­
tüknek szüárd alapra helyezése 200 ezer font 
befektetését Igényli. Ehhez járul még 100 
ezer fontnyi tartaléktőke, amellyel az uj 
letelepülés vállalatait a megindulálsikor táp­
lálni kell. Ezt az összeget a kivándorlók bi­
zonyos időn belül visszafizetik. Ezzel -kapcso­
latban a német zsidóság két vezetője a ten­
gerentúlra utazik, hogy minden szükséges 
.ntézkedóst a kivándorlók érdekében meg­
tegyenek. Az első biztató nyilatkozat Lyons 
ausztráliai miniszterelnök részéről hangzott 
ei, aki nyilatkozatában kijelentette, hogy 
Ausztrália szeretettel fogja üdvözölni a be­
vándorlókat.

Sir Herbert Samuel pészachi
felhívása

London, április 14. Sir Herbert Samuel, a 
Councü for German Jewry elnöke a West- 
End zsinagógában április 7-én pészachi fel­
hívást intézett az angol zsidó közvélemény­
hez az egymillió font összegyűjtése tervé­
nek támogatására, mely százezer német zsidó 
külföldi letelepítésének célját szolgálja. A 
helyzet rendkívül súlyos. Az egész világ zsidó 
hitközségeit felkérik, hogy meghozzák a 
maguk áldozatát a német zsidóság megmen­
tésére. A pészachi ünnep a 3000 évvel ez­
előtti kiűzetésre emlékeztet. Ehhez hasonló 
Kiűzetés történt 450 évvel ezelőtt Spanyol- 
országból és most látjuk magunk előtt a 
harmadik kiűzetést, amely a németországi 
zsidókat sújtja és ennek nincs más megoldá­
sa, minthogy a zsidók hazájukat elhagyják. 
Egy a agy európai kormányzat minden ha­
talmi eszközét felhasználta, hogy egy hazát- 
an, támogatásnélküli félmillió emberből álló 
Közösséget a pusztulásba taszítsa.

A menekültek vállalkozásai
Sir Herbert Samuel emlékeztetett James 

Macdonald, az első menekültügyi népbiztos 
szavaira, aki szerint a német zsidók fceres- 
Kedehnileg tönkrementek, törvényes rendel­
kezéssel gettóba zárták őket, a német zsidó­
ság felének minden életlehetőségét elrabol­
ták. Igaz, hogy nem űzték ki őket a pusz­
tába. De ez a gettó egyre szélesedik és er­
kölcsi, társadalmi pusztává nő. Emlékezte­
tett Sir Herbert Samuel az erkölcsi meg­
alázásra, a pénzügyi összeomlásra, a rágal­
mazásokra és öngyilkosságokra, beszélt az 
'fju generáció reménytelen helyzetéről és 
ismételten felhívta a figyelmet arra a nagy 
és népmentö munkára, amit a százezer fia­
talembernek Németországból való kitelepíté­

se jelent. Arra az érvre, hogy a német zsi­
dók letelepítése más országokban a munka­
nélküliség növelését hozná maga után. Her­
bert Samuel kifejtette, hogy a német zsidó 
lakosság sok irányban képzett szakemberek­
ből, elsőrangú emberanyagból áll, mely min­
den országban nagy vállalkozási kedvvel te­
remti meg uj egzisztenciáját. — Angliában
— mondotta — a menekültek, alsóházi köz­
lés szerint, több mint 200 vállalatot alapítot­
tak, melyek az angol állampolgárok ezreit
— véleményem szerint 6—7 ezret — foglal­
koztatják. Holandiában a menekültek 85 vál­
lalatot teremtettek meg, amelyek 4500 hol­
land állampolgárt foglalkoztatnak. Azt kell 
tehát vámunk, hogy a német menekültek 
más országokban nem tehertételt, hanem el­
lenkezőleg, a gazdasági vérkeringés helyre­
állítását fogják jelenteni. Reméljük, hogy a
j_________________________ „

százezer kivándorló felének négy éven belül 
Palesztináiban lehet hazát, életlehetőséget és 
állandóságot biztosítani.

Palesztina szerepe 
Sir Herbert ezután idézte az állandó nép- 

szövetségi mandátum jelentését, mely szerint 
a zsidó Palesztina fejlődése korunk legjelen­
tékenyebb kolonizäcios müvének tekinthető.

— Meg vagyok győződve róla — mondotta 
Sir Herbert Sámuel —, hogy Palesztina gaz­
daságú ag és mezőgazdaságilag a fejlődés 
stádiuimában van és rövid időn belül meg­
többszörözheti zsidó lakosságát anélkül, hogy 
ezzel az a rabságnak ártana, sőt ellenkező­
leg-, csak használni fog annak.

Hangsúlyozta Sir Herbert Samuel, hogy a 
munkához hárommillió fontra van szükség, 
amelyből 2 millió Amerikában van biztosít­
va, egymilliót (Angliában kell összegyűjteni.

' Tokió, április 14. A dávizióparancsnokok 
: egy összejövetelén Terauchi tábornok had- 
, ügyminiszter kijelentette, hogy súlyos lépés- 
I hez fog folyamodni, ha a kormány nem tel- 
;! jesiti azonnal a hadsereg kéréseit. Kénytelen 
j lesz újjászervezni a nemzeti közigazgatást 
i és megerősíteni a honvédelmi erőket.

Athén, április 14. Kondylisz tábornok alig 
pár héttel ezelőtt történt váratlan ést ragikus 
halála után, most újabb tragikus haláleset 
tartja izgalomban Görögország népét: tegnap 
reggel Demertzisz miniszterelnök váratlanul, 
szivszélhüdés következtében meghalt. Vasár­
nap este még semmi baja sem volt, az estét 
családja körében töltötte és reggel ágyában 
holtan találtak rá. Demertzisz a háború előtt 
Venizelosz hive volt, de mikor a nemrégiben 
elhunyt krétai politikus összekülönbözött 
Konstantin királlyal, Demertzisz elpártolt tő­
le. Pangalosz diktatúrája idején az akkori köz-

Varsó, április 34. A Varsóban megjelenő 
„Oblicz Dina" nevű reggeli újság közli Ro­
máin Rolland, a nagynevű francia iró levelét. 
Rolland kijelenti, hogy minden szimpátiája 
azok meleltt van, akik a mai antiszemita ak­
ciókat ellenzik. Az iró többek között ezeket 
mondja nyílt levelében: „Nagyon sajnálom, 
hogy nem vagyok zsidó, minthogy szégyelnem 
kell magamat keresztény testvéreim miatt."

Ezután így folytatja: „A zsidógyülölet 
Európának egyik csúnya és veszedelmes jár­
ványa, amely mintha eltűnt volna a sötét kö­
zépkor lezárása után. Az európai reakciós 
erők azonban fölébresztették. Ezek arra tö­
rekszenek, hogy az egyik faj szegényeit föl-

A japán hadügyminiszier selyos lé­
péssel fenyegette meg Kormányéi, 
ha nem teljesíti a hadsereg igényeit

letartóztatták Mandzsnoko egyik tartományi kormányzóját 
és számos magasrangu lisztet, akik Belső-Mlongolia elsza-

kitására esküdtek össze
Tokió, április 14. Holonbair mandzsuokói 

tartomány kormányzój]át és számos belsö- 
mongoliai maga?rangu tisztet letartóztattak, 
mert összeesküdtek Külső-Mongoliával és a 
szovjetekkel Beisö-Mongoliának Mandzsuoko- 
tól való elszaikitására és egyetlen mongol 
köztársaság megalakítására.

1 A Czur Salom Palesztina!
I társasutazasanak részletes 

programja
Széles körökben váltott ki érdeklődést a. 

Czur Salom társaság már közölt palesztinai. 
tártsaskirándulása. A társaság haifai irodájá­
nak értesítése alapján ma már módunkban 
van közölni a részletes utiprogramot, költ­
ségelőirányzatot és szükséges tudnivalókat: 

Utiprogram:
Indulás 1936 május 3-án (vasárnap) este 

6 órakor Constantából a Har Carmel hajóval 
Érkezés 1936 május 8-án reggel 6 órakor 

Haifára, ahol az azonnali elszállásolás meg­
történik.

Május 9-én, szombaton pihenő a városban, 
a Har Carmelen gyalogséta, délután az Oheí 
kulturegyesulet kultur. és zeneösszejövetelse, 
részvétel.

Május 10-én, vasárnap délelőtt a Czur Sa­
lom terület és a közelében levő letelepülések 
megtekintése, ünnepélyes alapkőletétel, dél­
után a társaság közgyűlése.

Május 11-án, hétfőn a közgyűlés folytatása, 
a város megtekintése.

Május 12-én, kedden az autobusztuia meg­
kezdése Haifától az Bmek Zebulonon át Akko.

I Rámát Nafta,li, Merőn, Safed, Metulla meg- 
í tekintése. Ebéd MetuUan. Kfar Jeladim, Tel 
I Chai, Hule, Ros-Binah, Kapernaum, Migdaí.
I Tiberias. (Meghálás Tüberiasban).
> Május 13-án, szerdán Tiberias környéke. 

Daganja, a naharajimi Rutenberg-müvek, Tel- 
Or, Bmek-Jarden, BethuAlfa, Ein-Haroc. 
Afule (ebéd Afulen), Nazaret, Balfouria, Na- 
balal megtekintése, meghálás Tel-Avivban.

Május 14-én, csütörtökön Mikveh Jisrael 
Nachlat Jehuda, Rison le Cion, Rechovov 
megtekintése, ebéd Rechovotban, Kvucat 
Schiller, Tel-Avivban meghálás.

Május 15-én, pénteken Schunat, Borochov, 
Bné-Brak, Petach-Tikva, délután Tel-Aviv 
megtekintése, éjszakázás Tel-Avivban.

Május 16-án, szombati pihenő Tel-Avivban 
gyalogsétával.

Május 17-én, vasárnap utazás Jeruzsálem­
be, délig a város megtekintése, délután Jerikó* 
a Holt tenger megtekintése, meghálás Jeru­
zsálemben.

Május 18-án, hétfőm délelőtt a régi város 
bemutatása, délután Bet-Lechem, Talpsot 
megtekintése.

A kirándulás itt véget ér, hogy az azonnal 
visszatérni szándékozók elérhessék a 19-én. 
kedden délben Haifáról visszatérő Har Hon 
hajót, mely Constantára visszaérkezik május 
25-ére, Sevoutih előtt.

A később visszatérni szándékozók az indu­
lástól számított 3 hónapon belül (bármikor 
induló Palestine Maritime Lloyd hajóval 
visszatérhetnek, meghosszabbítás esetében 6 
hónapon belül.

Költségek:

Szivszélhüdésben váratlanul 
meghalt Demertzisz görög 
miniszterelnök

Meiaxas külügyminiszter lett az aj 
miniszterelnök

társasági elnök, Konduriotisz tengernagy ha­
lála után Demertziszt jelölték az elnöki tiszt­
re, de ö nem fogadta cl a jelölést. A római 
jog tanára volt az athéni egyetemen.

Utódjává az uralkodó Mete.iast, az eddigi 
külügyminisztert nevezte ki. Metexasz még 
tegnap délután 6 órakor letette az esküt és 
kijelentette a sajtó képviselőinek, hogy nem 
fog változtatni Demertzisz politikáján.

Az elhunyt miniszterelnököt ma délután 6 
órakor temetik. A mai napot hivatalos nem­
zeti gyásznappá nyilvánították. A temetési 
menetben az uralkodó is jelen lesz.

Romain Rolland nyílt levélben 
ítéli el a lengyel antiszemitizmust

„Szégyelnem kell magamat keresztény testvéreim miatt“

lázitsák a másik faj szegényei ellen. Mi, akik 
összeszorult szívvel látjuk ezeket a jelensége­
ket, igyekszünk szellemi kapcoslatokat terem­
teni a zsidó nép nemes elemeivel, épugy, akár­
csak a föld többi népével. Mieckiewicz nemes 
Lengyelországa, amely maga is annyit szen­
vedett, nem okozhat fájdalmakat másoknak. 
Legszentebb missziója lenne az, hogy szimpa­
tizáljon mindazokkal, akik szenvednek és se­
gítsenek azokon, akiket üldöznek. A múltak 

: igazságtalanságait jóvá kell tenni. Harcoljunk 
vállvetve azon, hogy a népek egy jobb emberi 
társadalmat teremtsenek, olyat, amely igaz­
ságon, békén és testvériségen alapul."

A kirándulónak rendelkezni kell egy, a vi- 
zumozás időpontjában legalább még 6 hó­
napra érvényes útlevéllel, melynek Paleszti­
nára és Afrikára való kiterjesztését 300 lej 
ellenéiben elvállaljuk.

A vizűm és orvosi bizonyítvány megszer­
zése 700 lej készkiadást jelent, melynek be­
szerzését költség nélkül elvállaljuk. Csak 
Czur Salom tagok részére palesztinai vízum­
hoz szükséges kellő bankgarancia megszerzé­
sét is elvállaljuk 440 lejért.

A hajójegy ára a kővetkező:

I. o. tour és retour Lei 9000
II. o. tour és retour „ 7000

melyben nem foglaltatik benne a 120, Mllstve 
80 lej behajózási illeték.

A haifai partraszállástól kezdve, május 
8-től május 18-ig estig a következő dijakért 
vállaljuk:

Csak utazást és vezetést Palesztinában 
2.710 fontért. Utazást, vezetést, szállodát 
4.510 fontért. Utazást, vezetést, szállodát, 
kosztot 7.350 fontért.

Utazásról, elszállásolásról, kosztolásról ki­
próbált, megbízható módén van gondoskodni.

Amennyiben a társaskirándulásra 30-an je­
lentkeznek, 350 lej mérséklés nynjtatik a 
fenti árakból.

Tudnivalók:

1. A kirándulásra való jelentkezés határ­
ideje: 1936 április 15.

2. A jelentkezés az Uj Keletnél Chij, Str. 
Baron L. Pop 10, telefon 8-61, vagy de 
Neumann Vilmos (Cluj, Str. Berthetot 12). 
Tel. 6-82. kell eszközölni.

3. A fenti időpontig a hajójegy teljes egé­
szében kifizetendő, a palesztinai költségek 
indulás előtt 8 nappal fizetendők.

4. A vízumhoz szükséges garanciát a bank 
annak ellenében adja meg, hogy a Czur Sa­
lom tagok parcellájukat kötik le biztosítékul 
a bankkal szemben.

5. A kiránduláson nem Czur Salom tagok 
is résztvehetnek.
6. Érdeklődésre részletes információval 

szolgál az Uj Kelet vagy dr Neumann Vilmos.
7. A kirándulásra vonatkozó további közlé­

sek figyelemmel kisérendők.
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A NAC fényes győzelme a Slavia fölött 

és a Ripensia—Crisana újabb eldöntetlenje 
az ünnepi meglepetések

A Viktória barátságos mérkőzésen legyőzte ez Universítataat, az egyetlen 
nemzeti bajnoki AMTE—Kinizsi eldöntetlen. A becsi tornán a Hungária

harmadiknak végzett

Cluj, április 14. (Az Uj Kelet tud.) A hi­
vatalos hosvétvasárnap ís hétfő sportjának 
kiemelkedő eseményei a prágai Slávia bucu- 
resti mérkőzései voltak. A prágai nagy- 
képességű futballegyüttes első napon vere­
séget szenvedett a NAC-tól, másodnap azon­
ban megbosszulta magát a Vemzson, amelyet 
legyőzött. Az egyetlen nemzeti bajnoki mér­
kőzés Tknisioaran eldöntetlenül végződött. A 
cluji derbyt ugyanis barátságos jelleggel tar­
tották, miután azt a szövetség íkésöbbi idő­
pontra fixálta. Eredmények:

Román Kupa
RIPENSIA.—CRISANA 2:2 (2:2, 2:2, 0:0)

Oradea, április 14. A 2:Q-ra vezető Ripen­
sia nem tudja tartani az eredményt, öngól, 
majd akciógól révén a Crisana tóegyenlit. A 
meghosszabbításban a Ripensia ugyan gólt 
ér el, a biró azonban külső befolyásra ítéle­
tét megmásítja és igy az eredménye továbbra 
is eldöntetlen marad. A mérkőzést semleges 
pályán ismét újrajátsszék. Nincs kizárva, 
hogy a mérkőzés Clujon lesz.

Nemzeti Bajnokság A) 
AMTE—-KINIZSI 1:1 (1=0) 

Timisoara, április 14. Kemény, szívós küz- 
óe-le: '.ben a Kin.zsi kitünően tartotta magat. 
4z első félidőbe., Szaniszló előnyt szerez, a 
másodikban azonban a Kinizsi Bajusz révén

lül. A vezetőgólt a Victoria az első félidőben 
éri el igen szép akcióból Felecan II révén. A 
második félidő elején az ifjúsági Cociuban, 
akinek egyébként ez volt egyetlen észre­
vehető tevékenysége, a második gólt lövi. Az 
Universitatea sorozatos támadásai, amelyek­
ből bőven adódnak gólhelyzetek, végül is 
eredményt hoznak: Draga 2:l-re javít. Da­
cára az U további fölényének, az eredmény 
nem változik.

kiegyenlít.
A Nemzeti Bajnokság

1. Ripensia 15 8
2. NAC 15 8 :
3. AMTE 15 7
4. Gloria 14 8
5. Venus 14 6
6. Kinizsi 16 7 ,
7. CFR 15 7 -
8. Juventus 14 5
9. Crisana 14 4

10. Victoria 15 4
11. Unirea Tricolor 14 3
12. Universitatea 15 4

4
3
4 
4

8
6
7
8 
7
10

42:27
29:21
24:18
35:28
33:22
33:41
34:31
27:24
27:30
29:40
31:40
18:40

20
19
19
18
16
14
14
13
11
11
10

9

ÍTO A RAN VESZTETT A HAGGIBBOR
Tárgumurea. Monopol—Brasovia 2:0 (1:0).
Resiía. RMTE—TAC 5:2 (3:1).
Uioora. Juventus—-Haggibbor 1:0 (0:0).

Solvay—MSE 3:2.
Aiud. Victoria B) Cluj—NTK 4:1 (4:1).
Tárgumures. MTE—Brasovia 2:1 (2:0).
Gheorgheni. CS Gheorgheni—Stop 11

Tárgumures 3:1 (3:1).
Brasov. ACER—TAR 2:1 (2:1).

Kerületi bajnokság
Arad. USA—SOA 4:2 (1:1), Tricolor— 

Intelegerea 3:1 (3:0). Olimpia—Juventus 3:1 
(3:1).

Oradea. CS Salonta—Makkabi 3:2 (1:2),
Carei. SSE—Staruinta 1:1 (1:1).
Brasov. Ivria—Subusi'biu 2:1 (2:0).
Seini. Barkócába—Seinii 6:0 (2:0).

Belföldi nemzetközi mérkőzések 
NAC—SLAVIA 2:0 (0:0)

Bucuresti, április 14. Tizenötezer néző előtt 
a NIAC csapata kitűnő játékkal legyőzte 
hírneves ellenfelét. Eredménytelen első fél­
idő után, a második elején Moskő gólt lő, 
majd 10 perc múlva Bodola beállítja a vég-

Küliöldi eredmények
AZ AUSTRIA NYERTE A BÉCSI NEMZET­

KÖZI TORNÁT
Bácsbol jelentik: A Rapid, Austria, Hun­

gária és Sparta négyes tornáját az Austria 
csapata nyerte. Eredmények. Vasárnap: 
Austria—Hungária 5:3 (4:2), Rapid—Sparta 
5:1 (5:1). Hétfőn: Austria—Sparta 1:0 (1:0), 
Hungária—Rapid 3:3 (3:0). Végeredmény­
ben: 1. Austria, 2. Rapid, 3. Hungária,
4. Sparta.

Amsterdam. Vienna—Ajax 4:0 (1:0), Új­
pest—Blawwit 6:1 (3;0). Hétfőn: Vienna— 
Újpest 1:0 (0:0), Blawwit—Ajax 5:2 (3:0). 
A tornát a Vienna nyerte.

TEL-AVIV. Bocskai—Tel-Aviv korob. 3:3
(8:1).

Uzhorod. Nemzeti Budapest--USK Uzho- 
rod 4:0 (2:0).

Bécs. Bécs amatőrvál.—Oxford főiskolai 
vá.1. 3:2 (1:1).

Pozsony. Phöbus Budapest—SK Plzen 5:3 
4:2), SK. Bratislava—Gratzer FC 5:0 (2:0). 
Hétfőn: SK Bratislava—Pihöbus 1:0 (0:0,
0:0, 1:0), SK Pizen—Gratzer FC 2:1 (1:1). 
Tomagyöztes a Bratislava.

Antwerpen. Ferencváros — Berchot 7:1 
(2:0), FC Royal—Viola Krakkó 1:1 (0:1). 
Hétfőn: Ferencváros —- Visla Krakkó 3:0
(1:0), A tornát a Ferencváros nyerte. Fran­
ciaország ifj.—Belgium ifj. 4:1 (1:0).

Nemzetközi gyephokkitomát nyert a bé- 
I esi Hakoah. A Hakoah gyephokki együttese 
I a Vienna társaságában nemzetközi tornát 
< rendezett a budapesti Fekete-fehérek és az 
\ AHC rész\’ételével. Eredmények: Vienna- 
I Fekete-fehérek 1:1 (1:1), Hakoah—AHC 0:0. 
I Hétfőn: AHC—-Vienna 2:1 (1:0), Hakoah— 
; Fekete-fehérek 1:0 (1:0). Győztes a Hakoah 
i csapata, 2. AHC, 3. Vienna, 4. Fekete- 
í fehérek.

Női labdarugócsapatok mérkőzése 
ban. Párizsban Franciaország
válogatottja 3:1 (1:0) arányban g 

I Belgium höígyváiogatottját.

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
Szerda 9: Éva. (A. bérlet.)
Csütörtök 9: Éva. (Harmadszor.)
Péntek este 9: A Theater der Komiker és $ 

Simplicissimus kabaré 14 tagú világ, 
hirü társulatának egyetlen vendégjátéka 
(Felemelt helyárakkal.)

ROMAN OPERA MŰSORA:
Szerdán, április 15-én: Aida (Vera Móra szop­

rán és Emil Marinescu, tenor, a iracu- 
resti Opera tagjaival).

Pénteken, április 17-én: Turandot (Vera Móra 
énekesnővel).

Vasárnap, április 19-én (matiné): Cigánybá­
ró (Emil Marinescu, tenor, a bucuresti 
Opera tagjával.

Hétfő, április 20-án: Faust (Edgarcl Istrati, 
basszus, a bucuresti Opera tagjával.)

ROYAL MOZGÖ MŰSORA:
filmek koronája, Pierre Benoit örökbecsű 

müve, a francia filmgyártás büszkesége 
ez a Königsmark. Fősz.: Elissa Landi 
Jean Yonnel, Pierre Fresney, John Lodge 
a többi szerepekben a francia színpadok 
legjobbjai. Vasárnap, hétfőn matiné: 1 
film nagyon olcsó 12 plus 3 lejes hely- 
árakkal: I. Kozákok, Don Jósé Moiea-val. 
n. Halállégió. Walter Scott-taL

I Három 
í sziget.

EDISON MOZGÖ MŰSORA;
nagyon ezenzációs film: I. Kincse?

Kaiandortiráma. Wallace Beery- 
vel. II. Vig özvegy. Operett. Maurice 
Chevallier, Jeanette MacDonald. IH. Stan 
és Bran lakást cserél. Helyárak: 9 és 
13 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

Párizs-
hölgy- 

yözte le

l Hírek a zsidó sportvilágból. Varsó párbaj- 
I tőrbajnokságát Kantor, a varsói Makkabi 
j tagja nyerte. — King Lewisky technikai 
j kiüt|:ssel győzött Newyorkban Halpem ellen.
!__Amerika 25 km-es bajnoki futóversenyét
1 William Steiner nyerte 1 óra 31 perc 34 má- 
) sodperces idővel. Steiner már a II telavivi 
! Makkabiadan -szép stílusával magára hívta

, gm

A mérkőzés végén a bucuresti j sportkörök figyelmét, amikoris a 10.000 mé-

' Egyszeri kbiteemái «vgy *«> * '»A vastagait 
j betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 28 lej,- 
I AUástkeresöknek 30 saásaiék kedvezmény.
• Ánróihrőetések dija előre fizetendő. Jeligéi.* 
I levelet csak úgy továbbítunk, ha partőfotxye.g;; 

mellékelve van

j- tlíkosokat vállain hor-

B) 
14. 

hozott.

Nemzeti Bajnokság 
KAC—Phönix 1:1 (1:0). Cluj, április 

X mérkőzés hatalmas meglepetést 
Annak dacára, hogy a Phönix végig ki­
magasló technikai fölényben játszott, a K)AC 
pontot vett el ellenfelétől. A Phönix kudarcát 
a végnélküli tologatások oxozták. A e 
iavult KAC ezúttal is bebizonyította, hogy 
''ormija nem átmeneti, tudása azonban még 
távolról sem éri el azt a fokot, hogy olyan 
durvaságokat, mint amilyeneket a Phomx 

elln sorozatosan — különösen Kinizsi, de 
mások révén is elkövetett — megengedhetne 
magának. Szép akcióból a KAC vezetési® 
lesz szert. A Fhönixuek alkalma van az 
adódó számtalan gólhelyzet mellett 11-esből 
kiegyenlíteni, a Freiberg által gyengén he­
lyezett labdát azonban a KAC kapusa védi. 
A második félidőben még nagyobb a Phönix 
fölénye, gólt azonban csak nehezen ér el a 
vendégcsapat, hogy legalább egy pontot 
megmentsen. Többre azonban nem telik a 
Phönix játékosainak, akik lélek nélkül, 
helyenként indolensül játszottak. Általános­
ságban a védelmek emelkedtek ki. A Phönix 
csatáraiból, akik bár művésziesen kezelik 
a labdát, hiányzik — mint azt annyiszor 
raegáliaoitottuk — az átütő erő. Biró a tou- 
euresti Guteseu volt.

eredményt, 
közönség a N!AC 
dozta.

Slavia—Venus 3:1 (8:0). Bucuresti, április 
14. Az első napi kudarc után a Slavia pom­
pás játékkal lepte, meg a Venust. Már az 
első félidőben 3:0 -ra vezetett, majd lassí­
tott, amit a Venus kihasznál és Gruin góljá­
val szépít. A mérkőzés alatt és végén Gruin 
és Planicska összecsapása miatt a Venus 
fanatikusai sörösüveg- és pirostojás-záport 
zúdítottak a Közép-Euzópa, kupát védő ven­
dégcsapat játékosaira. A Slavia góljait So- 
bodka (2) ús Pu.cs lőtték. 14.000 néző.

Arad. Gloria— 
j Vasárnap.
I Lugoj. Vulturii 
I Hétfő.

-BASK Belgrad. 5:1 (2:1). 

-BASK Belgrá-d 1:1 (0:0).

teres maratoni futásban első lett.
• Az idei Közép-Európa Kupa küzdelmek 
1 junius 7-én indulnak és tartanak megszaki- 
! tás nélkül iulius 26-ig, míg a döntök szep- 
i temher elején lesznek — igy határozott a 
i kupában résztvevők prágai közgyűlése. Az 
s idei küzdelembe egyébként felvették Svájcot 
! is, mig Románia és Jugoszlávia felvételi ké- 
i rése fölött a legközelebbi közgyűlésen dönte- 
i nek. A konferencián kisorsolták a forduló- 
I kát is.
! Megkezdte működését a Haggibbor atléti- 
i kai szakosztálya. A Haggibbor atlétikai 
] szakosztálya értesíti tagjait és az érdeklö- 
1 döket, hogy edzéseit megkezdte. Az edzése- 
) két a sétatiÉiri sporttelepen tartják cél- és 

svédtornával egybekötve. Edzési napok: kedd, 
csütörtök reggel fél 7-től 8 óráig.

5ZINMZFII.M

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
} a széleskörű összeköttetéssel rentteikezc 
! MIRF.A« iroda Cluj, Regele Ferdinand 116

‘ Szállodának, pacsidnak igen alkalmas épü - 
let Clujon, főutcában, jutányos áron dado. Ér 
deklődni: Ludovic Vermesnél, Str. Neculceaf . 
d. u. 4—6-ig.

I Kiadó május 1-re 3 szoba, hall, összkom 

í fortos uccai lakás, napos oldalon, uj házban 
: Str. Gojdu 2.
! Nagyságos asszonyom! Most hozza el hasz­

nált, kopott szőrmebundáját, őszre újjáalakít­
va visszakapja. Legolcsóbb nyári árak. Mvái- 

í lalom szőrmék, bundák, szőnyegek nyári gtm- 
j dozását, amiket legnagyobb gondossággal ke- 
! zelek. Szánthő utóda: Veress, szűcs. Juga 2-

Tavasziszőrmék dús választékban megér­
keztek. -Szőrmebundák javítása féiárbat 
Molykár elleni megóvás felelősség mellet: 
Bizenspanner szőrmeszalon, Regele Ferdinand 
3, emeleten.

11 öl ÉVA

Oradea. Törekvés—CFR 5:0 (2:0). 
Satumare. Olimpia—CFR Oradea 2:0 (0:0). 
Bíüamare. Victoria Cáréi—Tricolor 1:0

(1:0).
Sibin. Mures—NSE 3:1 (1:1), Soimii—CFR 

Simeria 4:2 (1:2).
Craiova. Craiovan—Jiul 1:0 (1:0). A mér­

kőzés a második félidő 11. percében félbe­
maradt.

Resiía. UDR—TAC 3:1 (1:0).
Brasov. Unirea—IAR 1:1 (1:0).
Floesti. Makkabi—Prahova 0:0.

; A számház nyugodt lélekkel meri ezt a cí­
met irai az Éva felújításáról szóló híradásá­
ba. Mert Lehár Ferenc világhírű nagyoperett- 

; jének mostani előadásai messze kiemelkednek 
: még azoknak a nagy gondossággal elökészi- 
i tett reprizeknek a sorából is. amelyek soroza- 
1 tos sikereket könyvelhetnek el ebben az esz- 
i tendőben. Az uj Éva mindenesetre megőrizte 

a szöveg izgalmas érdekességét és a muasika 
melódiában oly gazdag báját. Ara Gróf László 

j rendezése a modem idők uj tempójával igyek- 
i szik a múltból a jelenbe hozni a szerelmi és 

társadalmi élet azon problémáit, amelyek 
semmiben sem avultak el az Éva premiérje 
óta s ugyanakkor az uj stílus szellemében sl- 

í kalmazkodik a Stefanidesz József által beta­

nított zenei rész ia a mai Ízléshez. Rajnai 
Sándor scenikai főnök uj díszletei pedig hol 
monumentális, hol intim, de mindenben új­
szerű keretet adnak az uj Évának.

A főpróba benyomásai után ítélve, Éva az 
operettszezon nagy eseménye lesz, amiben 
természetesen méltó része van a címszerepben 
excelláló Sólymosán Magdának, továbbá Sán­
dor Stefi, Jenei János, Ihász Aladár, Réthely 
Ödön, Lantos Béla, Nagy István és az egész 
együttes szigorúan fegyelmezett játékának s 
a Tebán János által betanított szebbnél-szebb 
táncoknak, amelyekben a ballettmester a tánc­
kar élén Bázsa Évával éa Wojticzky Elvirá­
val együtt szerepel.

Középkora zsidónő úri házhoz délelőtti fő­
zésre ajánlkozik. Calea Traian 14, ajtó 17 
Lázárné.

Csinosan bútorozott szoba központiam ol­
csón kiadó. C. Traian 14, ajtó 17.

Gyapjukásmir-lobogókat gyárt különböző 
méretben a Fabrica de Basmale Schul. Cluj, 
Str. Cälugäritelor Ilia. Szineink garantáltan 
moshatók és színtartók, melyek nem össze- 
varrottak, hanem egy darabban gyártottak.

Fiatal gépészmérnököt alkalmaznék. Aján­
latot, bizonyítványok másolatával és referen­
ciákkal „.Kazán“ jeligére a kiadóba.

Keresek azonnalra, esetleg május 1-re, kii 
lönbejáratu, csinosan bútorozott szobát, köz­
pontban. „Állandó lakó" jeligére elmeket a 
kiadóhivatalba.

Barátságos mérkőzések 
VICTORIA — UNIVERSITATEA 2:1 (1:0) 

Cluj, április 14. (Az Uj Kelet tud.) Három­
ezer néző előtt, Seliceanu Gligor kifogásta­
lan bíráskodása mellett játszották a barát­
ságos mérkőzést. Az együttesek közül az 
első félidőben a Victoria a jobb, a második­
ban azonban, amikor a Victoria csapatát ala­
posan felforgatták és részben uj emberekkel 
cserélték ki, az Universitatea kerekedett fe-

Bécs hat legszebb revüprimadonnája öt leg­
jobb komikusa a Magyar Színházban

egyetlen este
Ritka élvezetben lesz része a közönségnek 

pénteken este, amikor a Wien ladet ein cimü 
húsz képből álló revüben az osztrák főváros 
hat legszebb revüprimadonnája és öt leghíre­
sebb komikusa vendégszerepel egyetlen este. 
A vendégművészek élén Richard Tauberné, a

Theater an der Wien világhírű primadonnája 
lép fel. Aki jól akar mulatni és egy feledhe­
tetlen estét akar szerezni magának, nézze meg 
a humornak, dalnak, vidámságnak, a régi és 
mai Bécs életének ezt az egyedülálló ízelítőjét.

Szakképzett, önálló üzletvezető, j<5 eladó, 
uridivat, kötött és rövidáru szakmából, saison- 
üzlcthez, garanciával felvétetik. Ajánlatok: 
„Megbízható üzletvezető“ jeligére Fradii Luf 
S. A. hirdetőjébe, Timisoara I.

Kertes házban szoba, konyha, mellékhely­
ségekkel, gyermektelepen, házaspárnak kiadó. 
Str. Bratianu 45. ,

Finom kivitelű modem dió telehálók, kom­
binált szobák eladók, müasztalos, Fr. David 3-

— Ineulet, belügyml 
Bucurestiből jelentik: [ 
tér néhány napos sa 
nak, melynek ideje all 
részt a Duna völgyéi!

— A David Franlífuí 
tik: A David Franlj
szeptemberében kert 11 
Frankfurter még min| 
börtön lakója. Még 
megvizsgáltatják-e el

— Központi bank 
Jeruzsálemből jelem: 1 
igazgatói a napokban! 
amelyen megvitattál! 
bankok által alapítani 
ügyét. A banknak az 
az inkasszót centralizál 
máciőkka! lássa el a i 
ponti bank feladata 
mánnyal, valamint a 
nagy pénzintézetekké« 
ként szerepelni. Teil 
összes kötelékébe tartl 
-szerű oprációit is eltel

Minden zsi
kel! vl

paleszti
cimü kötetet, mely a 

„Pharos“
Haladéktalanul rendel 

kiadóin«

Ara
-Arlosoioff. EliSiva, RÍ 

Lamdan, Csernihcl

— Újabb ókori lelel 
ivén. Jeruzsálemből ja 
-helyén dolgozó munká| 
mozaikot találtak. A 
tek a rendes idöszánj 
keletkeztek. Ezzel bei! 
dók nem hagyták el J| 
sa után. A mozaik ll 
beus szöveg amit rrl 
fejteni. Találtak tóval 
nek egyik oldalán pál 
másikon viszont hits/

— A danzigí szenáll 
ellen. Danzigból jele« 
közölte a zsidó hitkl 
utasította a rendőrség 
éneklőivel szemben 
tus intézkedése a zsi 
kő-belépésére történt.!

—- Az osztrák zsidfl 
lentik: Az osztrák ciol 
elnöksége levelet inted 
tivéhez, amelyben rá« 
ság politikai és gazda| 
bodására és kihans 
munkások és alkalmi 
reménytelenebbé alaki 
nagyobb számú pale« 
nak Ausztriának, hol 
emberek, akik még tel 
remteni, maguknak P| 
doroljanak és ne leg« 
tétlenkedni, amig utol

— A magyarországi 
ség közgyűlése. Budai 
gyarországi Pro Pali 
pókban tartotta közgyj 
halottjainak, báró 
Kook főrabbinak és ll 
tálága után, dr Nisom 
emelte, hogy az ólai 
miatt a palesztniai rfl 
Stem Zsigmond mérni 
sárázők gondokkal kil 
dó társadalom kötele« 
könnyíteni. A zsidó 1| 
nagyobb érdeklődést 
iránt. A KKL fótit 
hogy Stem Sámuel 
izr. hitközség elnökei 
maga is a Bialik 1 
egyetem céljaira adom 
lasztások során Pfeifif 
bői megválasztották 
Körösi Koméi egy. 
dr Patai József szerkl 
1936-ban a Pro Palesj 
kérték felvételüket.
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— Inculet belügyminiszter szabadságon. 
Bucurestiböl jelentik: Inculet belügyminisz­
ter néhány napos szabadságot vett magá­
nak. melynek ideje alatt kirándulásokul vesz 
részt a Duna völgyében.

— A David Frankfurter-per. Géniből jelen­
tik: A David Frankfurter elleni per 1936 
szeptemberében kerül tárgyalásra Ghurban. 
Frankfurter még mindig a churi Sennenhof 
börtön lakója. Még nincs eldöntve, vájjon 
megvizsgáltatják-e elmebeli állapotát.

— Központi bank alakul Palesztinában. 
Jeruzsálemből jelentik: A palesztinai bankok 
igazgatói a napokban értekezletet tartottak, 
amelyen megvitatták az összes palesztinai 
bankok által alapítandó központi pénzintézet 
ügyét. A banknak az volna a feladata, hogy 
az inkasszót centralizálja s megbízható infor­
mációkkal lássa el a többi bankokat. A köz- 
•>OGti bank feladata volna továbbá a kor­
mánnyal, valamint a palesztinai &> külföldi 
nagy pénzintézetekkel szemben tárgy aló fél­
ként szerepelni. Természetesen a bank az 
összes kötelékébe tartozó pénzintézetek bank- 
szerű opráeióit is ellenőrizné.

Minden zsidónak meg 
kei! vennieI

„A? uj
palesztinai lira“
című kötetet, mely a napokban jelent meg a 

„Pharos" kiadásában!
Haladéktalanul rendelje meg az Uj Kelet 

kiadóhivatalában.

Ám 85 lei
Arlosoraff, Elisáva, Ratíhel, Slonszky, Jichak 

Lamdan, Csernihovszky, stb. versei.

I ^ 5itván köztársaság elnöke kitüntetett
; harom zsidót. Kownóból jelentik: Litvánia 
j elnoke iláro™ zsidót, Bér Kadischt, Mendel 
I Drasnert és Slomo Katnitzkyt kitüntette a 
I ktván függetlenség rendjelével. A három ki- 
I -öntetett zsidó ama liitván csoport tagja 
. voIl, amely 1918-ban a nemzeti milícia meg- 
i szervezésében r észtvett és bátor magatartá- 
[ clval hozzájárult a rend fenntartásához.

\ Szergej Platonov: Oroszország törléne-
\ to a iegujabb könyvszenzáció, fordította és 
I függelékkel ellátta Trócsányi Zoltán. Az 
i orosz nép története kezdetétől napjainkig, 
f Legérdekesebb történelem, ragyogóan élve- 
j zetesen megírva. 420 lap, Atheneaum kiadás, 
j r&niek kiállítás 132 lej Lepagenál Cluj. pos- 
I ‘■dn utánvéttel. Kérjen ingyen jegyzéket.

; — Meghalt Seiffensteiner Salamon. Buda- ,
= pestről jelentik: A békeidők népszerű, humo ■ 

ros folyóiratának, a Borsszem Jankónak egyik | 
I legkedveltebb figurája volt Seiffensteiner Sa- | 
) Iámon, aki jó anekdotáival és példázataival s 
i világította meg hétről-hétre a mindennapi ese- 
I ményeket. A Borsszem Jankó kedves alakiá- 
i ról kevesen tudták, hegy az valóban létező 

személy, akit a hétköznapi életben Székely 
j Ferencnek hívnak és a Belvárosi Takarék- 
i pénztár rt.-nak az igazgatója. Ez a komoly 
I és előkelő megjelenésű úriember egyike volt 

a békebeli Budapest legjobb humoru kávéházi 
5 Konrádjainalt és a Borsszem Jankó népszerű 

rovatának ő lett a szerkesztője. Már régen 
i nem dolgozott. A mai embereknek már nem 

elég a seiffensteini humor. Sokkal csipösebb, 
fulánkosabb és rosszindulatú humor kell ma 

■ az embereknek, mint Seiffensteiner Salamon 
í kedves, fölényes és emberi humora.

fogadjon arampa

zári any izzólám

t

— Asztma és szívbetegség, mell- és tüdő- 
baj, görvély- és angolkór, a bőr megbetege­
dései és furunkulózis eseteiben a mindig kel­
lemes hatású természetes „Ferenc József“ 
keserüviz az emésztőcsatornát alaposan ki­
tisztítja s a gyomor és belek működését ki­
tünően szabályozza. Az orvosok ajánlják.

mert jól és OlCSÓü
világit!

— Újabb ókori leletek a régi Jericho he­
lyén. Jeruzsálemből jelentik: iA régi Jericho 
helyén dolgozó munkások egy régi zsinagóga- 
nozaikot találtak. A régészek szerint a lele­
tek a rendes időszámítás ötszázadik évében 
keletkeztek. Ezzel beigazolódott, hogy a zsi­
dók nem hagyták el Jerichot Josua bevonulá­
sa után. A mozaik középső mezője Makka- 
beus szöveg, amit még nem tsikerült meg­
fejteni. Találtak továbbá érmeket, amelyek­
nek egyik oldalán pálma és sófár látszik, a 
másikon viszont hiitágu manóra.

— A danzigi szenátus az antiszemita dalok 
ellen. Danzigból jelentik: A danzigi szenátus 
közölte a zsidó hitközség vezetőjével, hogy 
’tanította a rendőrséget a zsidóellenes dalok 
éneklőivel szemben vaió eljárása. A szená­
tus intézkedése a zsidó hitközség energikus 
"ü-belépésére történt. 1

Az osztrák zsidók helyzete. Bécsböl je­
nt ik: Az osztrák cionista országos szervezet 

■:..iöksége levelet intézett a palesztinai exeku- 
iivéhez, amelyben rámutat az osztrák zsidó­
ság politikai és gazdasági helyzetének súlyos­
bodására és kihangsúlyozza, hogy a zsidó 
munkások és alkalmazottak helyzete egyre 
reménytelenebbé alakul. Fontes tehát, hogy 
nagyobb számú palesztina-csertifikátot adja­
nak Ausztriának, hogy a munkaképes zsidó 
emberek, akik még tudnának egzisztenciát te­
remteni, maguknak Palesztinában, oda kiván- 
ioroljanak és ne legyenek kénytelenek addig 
tétlenkedni, amíg utolsó garasuk is elfogy.

— A magyarországi Pro Palesztina szövet­
ség közgyűlése. Budapestről jelentik: A ma­
gyarországi Pro Palesztina szövetség a na­
pokban tartotta közgyűlését. A zsidóság nagy 
halottjainak, báró Edmond Rotschildnak, 
Kook főrabbinak és lord Readingnak elparen- 
"álása után, dr Nison Kalian jelentésében ki­
emelte, hogy az olasz—abesszin konfliktus 
miatt a palesztniai munka kissé megakadt. 
Stem Zsigmond mérnök közölte, hogy a hach- 
sárázők gondokkal küzdenek és a magyar zsi­
dó társadalom kötelessége volna útjukat meg­
könnyíteni. A zsidó hitközségeknek feladata 
nagyobb érdeklődést tanúsítani a chalucok 
iránt. A KKL főtitkára, Marton Ede közölte, 
hogy stem Sámuel udvari tanácsos, a pesti 
izr. hitközség elnöke , valamint a hitközség 
maga is a Bialik kulturalapra és a héber 
egyetem céljaira adományokat küldtek. A vá­
lasztások során Pfeiffer Ignác egy. tanárt új­
ból megválasztották elnökké. Helyettese ^ dr 
Körösi Koméi egy. tanár, ügyvezető elnök 
dr Patai József szerkesztő lett. Érdekes, hogy 
1936-ban a Pro Palesztina szövetségbe 5000-en 
■kérték felvételüket.

— A Stürmer bajban van. Berlinből jelen-
• lentik: Az utóbbi napokban a német főváros 
I falairól és az épülő házak gerendáiról eltün- 
I tek az antiszemita fölirások. Ugyancsak el- 
I tűntek a „Stürmer“ cimü antiszemita lap
< reklámjai is a német főváros uccáin. A kor­

mány ugyanis nem akarja, hogy azolimpiászi 
előkészítő tréningre érkezők kellemetlen be­
nyomást szerezzenek a mai Németországról.
Másfelől kétségtelen, hogy ezeket a rendsza­
bályokat a német kormány az, angol részről 
jövő figyelmeztetésre vezette be. Anglia né-

i hány héttel ezelőtt azt a tanácsot adta Né- 
i metországnak, hogy mérsékelje a zsidóellenes 
\ kampányt, mert csak igy nyerheti meg az an- 
! gól közvéleményt. A „Stürmer" ellen náci kö- 
I rökben újabban ellenszenv nyilatkozik meg.
< aminek az. a következménye, hogy az újság ! vies Jenő, volt színigazgató tart előadást. Ja- 
I sokkal kisebb példányszámban kerül ki. í novics nehány héttel ezelőtt tért haza londoni 
\ Emiatt Julius Streicher nagy felháborodással i útjáról, ahol Korda Sándorral a világhírű 
I írja egyik legutóbbi cikkében, hogy már a j magyar filmrendezővel, Korda filmjeinek ke- 
! nemzeti szocialisták táborában is vannak ele- ; leteurőpai propagandájáról ‘árgyalt. Janovics
• mek, akik azt kívánják, hogy hagyjanak bé- j előadásában londoni tapasztalatait, az ottani 
' két a zsidóknak és hogy a „iStürmer“ ne írjon j színházi, művészi és filméletet fogja ismer-

olyan „csapszéki“ hangon. Streicher kijelenti, \ tetni. Érdekes lesz előadásának az a része. 
» hogy senkitől sem fogad el leckét és nem fog- ! amelyben a magyar filmgyártás első, negy- 
I ja beszüntetni zsidóellenes taktikáját. „Aki j ven évvel ezelőtti kísérleteiről számol be, ami- 
; nem antiszemita — írja — nem lehet jó nem- : kor még Kordával együtt első művelője volt 
j zeti szocialista." I Magyarországon a filra-müvészetnek.

— Hajhullást és kerpázodást szüntet Tar- 
pan hajcsepp. Modem, újszerű iiajtápszer, 
cholcsterin tartalommal. Két hónapra ele­
gendő Tarpan hajcsepp ára 117 lej. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban lés illat- 
szertárakban.

— Malinesen bucurt'sti rendőrprefektus tá­
bornokká lép elő. Bucurestiböl jelentik: A 

I május 10-i előléptetések akalmával Gábriel 
$ Marinescu ezredest, a főváros rendörprefek- 
I tusát tábornokká léptetik elő.
I
\ — Pop Valér Bucovniáhaa. Bucurestiböl je-
I lentik: Valér Pop igazságügy-miniszter teg- 
; nap Bucovinába utazott, ahol négy napig 
i marad.,
I — Dr Weizniann ismét Palesztinában. 
I Haifából jelentik: Dr Chaim Weizmann, a 
1 Jewish Agency és a Cionista Világszervezet 

elnöke pészadh előtt Palesztinába utazott és 
I a iszéderestét anyjánál töltötte.

f — Janovics Jenó" előadása az ujságiróklub- 
ban. Szerdán este az ujságiróklúbban Jano-

Ma ¥an a cionista helyi­
csoport második kuitur- 

előadása
Ma, f. hó 15-én tartja a cluji cionista 

. helyicsoport második kulturelöadását a 
I Salem Klub, str. Filipescu 6. szám alatti 
j helyiségében. A ikulturelőadás keretében 
í Boskovits Ignác tart cionista szemlét és 
; Noel Ferenc tart előadást az Angol impe- 
: riálizmus és a cionizmus címmel. Vendé- 
jj geket szívesen lát a vezetőség.
I . * >a:í
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Bemutató előadások:

ARADON április 15,
a Select Mozgóban

16-aa

Április 15-én este 9 órakor díszelőadás a következő programmal: Román nyelvű meg­
nyitó: dr Rosenberg Oszkár, Timisoara. Verses prológus: Giszkalay János,

Bevezető konferanszié: Móric Geiger, Jeruzsálem.

í — A deji Wlzo tisztújító közgyűlése. A 
i deji Wizo április 16-án, csütörtökön délután 
I 5 órakor a helyicsopoitban tisztújító évi köz- 
j gyűlést tart. Közgyűlés után Weinberger 
} Józsa Clujról kulturelőadást tart Salom 
t Asdh: Anya és M. Gorkij: Anyájáról. Belépti 
I dij nincs. Vendégeket is szívesen Iát a veze- 
I tőség.

— Bokíorráavatás. Dr Szarvas Jakab is­
mert erdélyi cionista orvos Ödön fiát a pá- 

i rizsi fakultáson orvosdoktorrá avatták. Or- 
I vosi értekezésének témájául a régi héberek 
‘ gyógyászati tudományát választotta.
I — Eljegyzés. Mandl Magda és Massier 
I Gyula (Bistrita) jegyesek.
I — A „Goldmark“ Zeneegyesület értesíti 
> tagjait, hogy csütörtökön, f. hó 20-án este 9 
I órakor összpróbát tart a megszokott helyen, 
! ahol a tagok pontos megjelenését kéri.
\ — Eljegyzés. Pameth Nusi és Fényes Már-
: ton Brasov jegyesek. (Minden külön értesítés 
i helyett.)
I — Vágy (bemutatja a Capttol-mozgój. 
I Nyugodtan megállapíthatjuk, hogy ez & 

film Marlene Dietrichnek, legjobb filmje 
a Kék Angyal óta. Nem mintha a darab 
szüzséje, magasan túlszárnyalná eddigi 
filmjeit, de ezúttal szellemes és apró, de 
csattanó ötletekkel spékelte szcenárimnát 
a szerző, amelyek gyakran és kiadós neve­
lésre késztetik a nézőt. Tehát a film nem 
egyedül Marlene, sex appeáljére van fel­
építve. Marlene egy kalandornőt játszik a 
filmen, aki Párizsban furfangos ügyesség­
gel kaparint meg egy vagyontérő gyöngy­
sort az egyik legelőkelőbb ékszerházból. 
A gyönggyel Spanyolországba: akar szök­
ni autón, de útközben defektet kap és ter­
mészetesen (nem lehet másképpen) mint 
egy rokonszenves fiatalember segíti ki a 
bajból. Gary Cooper, az amerikaiak egyik 
legünnepeltebb amorozója játsza a fiút. A 
külseje ugyan nem nagyon predisztinálja 
erre a szerepkörre, de mostani filmjében 
nagyon jól és sokszor mulatságosan ala­
kította a nyakikláb gyermekded amerikai 

\ .mérnököt, akit szabadságára indulóban 
• hoz össze a sorsa a kalandornővel. Mi kö- 
! vetkezhet más, mint az, hogy egymásba- 
i szeretned és a: kalandornő, aki a szemünk 
\ előtt idegfeszitő perceket áll ki a gyönge 

Timisoara. B j „sibolásáéirt“, végül megtér, szakit előző 
; életével és hogy minden rendben legyen 
i a horribilis pénzt érő gyöngyöket vissza- 
í viszi tulajdonosának. Happy end, ami ez- 
) úttal nem hat müvészietlenül. (H. B.}<
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Az ünnepélyes záróülés egybehivasa nélkül, 
királyi rendelettel berekesztette a kormány

a parlament ülésszakát
A hivatalos lapban közölt trónbeszéd bizalmáról biztosította a kormányt.
A a liberális párt belső súrlódásai miatt nem hívta össze a kormány 

« uw=,= v a kamara utolsó ülését

Bucuersti, áprüis 14. A húsvéti ünnepek 
alatt nagy meglepetés érte az ország politikai 
életét. Ismeretes, hogy a kormány április 
10-én akarta bezárni a parlament üléssza­
kát, de olyképpen, hogy április 15-re a par­
lament két házát összehívják és azon felol­
vassák a berekesztéséről szóló királyi dekré­
tumot. Az április 15-iki ülés azonban várat­
lanul elmaradt. Tatarescu miniszterelnök a ki­
rálynak Sinaiába való utazása előtt kihallga­
táson jelent meg az uralkodónál, aki a királyi 
dekrétumot aláírta. Ezt azonban nem olvas­
sák fel a parlament ülésein, hanem csak a 
Monitorul Oficialban jelenik meg, ami azt je­
lenti, hogy az ülésre már nem kerül sor, ha­
nem a kormány rendeleti utón bezárta a par­
lament két házát.

Inculet kéjutazáson
Politikai körökben élénken kommentálják 

a kormány intézkedését, amelynek nehéz ma­
gyarázatát adni. Lehetséges, hogy a kormány 
a liberális pártban dúló ellentétek nyiltszini 
kirobbanásától tart és ezért vonakodott a par­
lamenti szószék lehetőségét megadni az ülés­
szak utolsó napján a képviselőknek. A nem­
zeti parasztpárti sajtó természetesen éles tá­
madást intéz a kormány ellen, bár az intéz­
kedés célját még nem ismeri. A Clujon meg­
jelenő Patria jelentőséget tulajdonit annak, 
hogy Inculet belügyminiszter, akit az utóbbi 
napokban saját pártja részéről is éles táma­
dásé kértek, nehány napra szabadságra ment 
és a Duna-deltára utazott. Bemben azonban 
azokkal az értesülésekkel, amelyek a parla­
mentnek rendeleti utón való berekesztését a 
kormány gyengeségének tudják be, áll a ki­
rályi kézirat szövege, mely egy mellékmondat­
ban a liberális kormány további munkájáról 
beszel. Ez annak jele, hogy a legfelsőbb al­
kotmányos tényező bizalmában a liberális kor­
mány egyelőre megerősödött.

A parlamenti ciklust berekesztő
királyi kézirat

A Monitorul Oficial egyébként kedden reg­
gel rendkívül nyilvános kiadásban közölte 

a királyi kéziratot, mely a kővetkezőképpen 
azől: I i I 1

„Szenátor urak! Képviselő urak!
A bezáruló parlamenti ülésszak az állam 

konszolidáló munkájában jelentkeny mérték­
ben működött közre. Az uj költségvetés, mely 
az elmúlt évben az állam összes terheinek 
végrehajtását biztosító költségvetési elvek 
alapján készült, ugyanazt az előrelátó pénz­
ügyi gazdálkodást irányozza elő, mely a köz­
pénzek helyzete javulásának kezdetét jelen­
tette. ) I I

A közigazgatást újjászervező törvény le­
fektette az általános és helyi közigazgatás 
végleges alapjait olyképpen,hogy az átmeneti 
változások korszaka után az ország közigaz­
gatása, az elmúlt évekből leszűrt tapasztala­
tok alapján az állandóság és folytonosság 
korszakába lép. Az uj büntető törvénykönyv 
és büntető perrendtartás megszavazása dön­
tő lépést jelent a törvénykezés egységesíté­
sének utján és alapkövét jelenti annak a nagy 
műnek, mely az egységesített Romániának 
egységes törvényt adni hivatott.

A legfőbb gazdasági tanács felállítására 
vonatkozó törvény olyan eszközt alkotott, mely 
az állam általános gazdaság-politikája foly­
tonosságának biztosítására szükséges, s mely 
jobban összhangba hozza az összes termelési 
tényezők közreműködését a nemzetgazdaság 
irányitó műveletében. >

A szőlőtermelés védelméről szóló törvény 
teljesítette gazdaságunk e jelentékeny ágá­
nak sürgős védelmét és bátorítását, mellyel a 
szőlőtermelés kedvező fejlesztésének uj le­
hetőségeket biztosit.

A kereskedelmi és szakoktatás megszerve­
zésére vonatkozó törvényen keresztül egész­
séges útra terelik az iskolai fiatalságot, 
olyan irányelvekkel, amelyek az állam jelen­
legi fejlődési körülményeinek megfelelnek. 
Az ipartörvény újabb fejlődési lehetőségeket 
nyújt az összes kategóriáknak, amelyeknek 
szerepe az ipari termelésben döntő jellegű. 
Az utak modernizálásához szükséges pénz­
ügyi alap létesítésére vonatkozó törvény uj

forrásokat teremtett közlekedési hálózatunk 
újjászervezése érdekében, ami állandó befek­
tetéseket és erőfeszítéseket igényel. A katonai 
nyugdijak felemeléséről intézkedő törvény a 
jelenlegi költségvetési keretek között jelen­
tékeny mértékben javít a nyugdíjas- tisztek 
anyagi helyzetén, akik jogosan igényelhetik 
az ország gondoskodását.

Bizalom a kormánynak 
Különös megelégedéssel állapítottam meg 

az ülésszak folyamán a hadsereg szükségle­
teiről való gondoskodást. A nemzetvédelem 
költis égve lésében, valamint az aviatika és a 
nemzetvédelmi alap számára nyújtott rend­
kívüli büdzsében olyan többletekről gondos­
kodtak, amely biztosítani fogja a kormányom 
által elkészített fegyverkezési program meg­
valósítását, ami a jelenlegi körülmények kö­

zött az államnak elsőrendű jelentőségű 
gondja.

A jelentékeny törvényhozási művelet meg­
valósítása után a kormány tovább folytat­
hatja megkezdett koniszolidálási, programja 
tökéletesbitési és végrehajtási müvét is.

Köszönetét mondva alkotásaikért és az 
ülésszak folyamán kifejtett termékeny mun­
kájukért, az alkotmány 90. szakasza értel­
mében a törvényhozó testületek rendes, meg­
hosszabbított ülésszakát berekesztettnek nyil­
vánítom. Károly".

A király aláírása után Tatarescu és a kor­
mány tagjainak aláírásai következnek.

A trónbeszéd utolsó mondata kormány­
körökben nagy 'elégtételt keltett, mert ezt a 
mondatot a kormánybukásról szóló hírek leg­
nyilvánvalóbb cáfolatainak tekintik.

he veiteket még a mai napon átszállítják 
Tg.-Mures re.

A liberális párt ifjúsági szervezetének 
hivatalosa, a Románul, a Következőket 
írja:

„A szerencsétlen tg.-muresi diákkong. 
resszus, amelynek megtartását négy egye­
temünk közül kettő ellenzett, nagyon ie- 
spjjtó módon fejeződött be. A szomorú elő­
jelek között indult, olyan emberek meg­
döbbentő cselekedetével kezdődött, akik­
nek csupán az ábrázatuk emberi, de lel­
kűk a hiénáké. Az úgynevezett kongres­
szus valóban csak egy párt tagjainak ösz- 
szejövetele volt, mely párt a gyilkosságot 
hirdeti és csengő ezüstért gyakorolja. Be­
fejezésül a kongresszus résztvevői karne­
válhoz illő gesztusokkal elvonult az ope­
rett-tábornok előtt. Amit a legjobban cso­
dálunk ebben az álarcos mulatságban, 
hogy ezek a tökéletlenek és tekergők 
akarják elfoglalni az általuk elitéit poli­
tikusaink helyét.“

A sínaíaí kaszinó nem veti magái 
alá a játéktörvénynek

Bucuresti, április 14. Az húsvéti ünne­
pek alatt beköszöntött esős időjárás a vi­
dékre menekült fővárosiakat a kaszinóba 
terelte. Sinaiaban az összes hazárdjátéko­
kat nagyban űzték az ünnep első két nap­
ján, mivel a kaszinók bérlői szerint a na­
pokban hozott törvény csak a klubbokra

vonatkozik és azt meg fogják támadni az 
igzzságszolgáitatás előtt. Az esetről ér­
tesülve az igazságügyminisztérium felkér­
te a prahovai ügyészséget a törvény alkal­
mazására. Valószínű, hogy még e hét fo­
lyamán megfelelő intézkedések fognak 
történni.

Petárdák robbantásával Madridban óriási 
pánikot idéztek elő jobboldali elemek a 

köztársaság évfordulói ünnepén
Nem történi merénylet. Két súlyos sebesültje van a pániknak

Madrid, április 14. (Rador.) Ma, a köz­
társaság kikiáltásának évfordulója alkal- 

s mából rendezett felvonuláson, amikor egy 
I gyalogezred vonult el a köztársasági el- 
i nők előtt, több durranás hangzott el. Az 
i első pillanatban azt hitték, hogy merény- 
I létről van szó és a felvonuló katonák, va- 
! 1 amint a diszőrség azonnal az emelvény 
i köré tömörültek, amelyen Martinez Barrio 
I ideiglenek elnök és a kormány tagjai fog- 
I laltak helyet.
*, Rövidesen azonban megállapítást nyert, 

hogy néC .íny petárda robbant fel. Közben 
egyik tiszt, aki azt hitte, hogy merényle­

tet 'kíséreltek meg, több lövést adott le a 
tömegbe. Mikor „a helyzet tisztázódott, a 
tömeg elverte az illető tisztet. Egyébként 
a Castiliai-téren összegyűlt embertömeg 
körében pánik tört ki a robbanás utáni 
percekben és két személyt a tolongásban 
eltapostak. Mindkettő állapota súlyos. A 
rendőrség letartóztatott egy fiatalembert, 
aki többek szerint revolverlövéseket adott 
le. Egy polgáriruhás rendőr megsebesült.

A közvéleményben élénk nyugtalanság 
uralkodik. A történteket jobboldali ele­
meknek tulajdonítják.

Bocuresiiben és Targn-Muresen 
folyik a diákkongresszns vádlottal

ellen a vizsgálat

Megkezdődnek a vezér­
karok tárgyalásai

(ElsőoMaíi cikkünk folytatása)

lá.v kormányoknak ia. A jegyzék rámutat 
arra, hogy Törökország biztonsága az általá­
nos európai helyzet gyökeres megváltozása 
következtében ismét súlyosan fenyegetve 
van. Amikor Törökország 1923-ban Lan- 
sanneben aláírta a Dardanellákra s általában 
a török tengerszorosokra vonatkozó egyez­
ményt egészen máso-k voltak a világpolitikai 
konstellációk s Így a török kormány minden 
különösebb veszély nélkül biztosíthatta as 
idegen hajók számára a tengerszorosokon 
való szabad átkelést és veszély nélkül hae- 
mentesithette a Dardanellákat.

A jegyzék ezután bejelenti, hogy mivel 
Törökország területének biztonsága az újad­
ban kialakult világpolitikai helyzet következ­
tében — a lausannei szerződés további fenn­
maradása esetén — fenyegetve van.

a török kormány esetleg arra kénysze- 
1 riilket, hogy a helyzet parancsoló szüksé- 
1 gessége által diktált s a lausannei szer­

ződést hatályon kívül helyező intézkedési 
tegyen.

Éppen ezért a török kormány barátságosai 
értesíti, illetőleg szólítja fel azokat a hatal­
makat, amelyek resztvettek a tengerszoro­
sokra vonatkozó szerződés tárgyalásaiban, 
hogy rövid időn belül üljenek össze egy olyan 
újabb egyezmények megvitatása és meg­
kötése érdekében, amely a tengerszorosok, 
illetőleg a Dardanellák kérdését olyan aj 
alapokon fogja rendszabályozni, amely a 
török területek sérthetetlenségét és biztonsá­
gát újabb feltételek mellett biztosítja s egy­
ben a legliberálisahb szellemben teszi lehető­
vé a Földközi tenger és a Fekete tenger kö­
zötti kereskedelmi hajózás fejlődését.

Megkezdődnek a vezérkarok tár­
gyalásai

Párizs, áprüis 14. (Rador). A belga, angol 
és francia vezérkarok közti tárgyalások hol­
nap kezdődnek Londonban. Az értekezleteit 
képviseltetik magukat a hadügyi, légügyi és 
tengerészeti minisztériumok is. A vezérkarok 
munkálatainak alapját a locamói hatalmak 
által március 19-én aláirt egyezmény harma­
dik szakasza képezi és valószínűleg elsősor­
ban a bárom állam légi haderejének közre­
működéséről lesz elsősorban szó.

Róma, április 14. (Rador). A Stefani jelen­
tébe szerint 9752 munkás dolgozik a Tuniszi 
‘Egyiptommal összekötő őriásut építésén, 
‘amely a tengerpart irányát követi.

Bucuresti, április 14. (Az Uj Kelet 
tud.) A bucuresti hadbíróság folytatja a 
vizsgálatot a tg.-muresi diákkongresszus­
sal kapcsolatos incidensek ügyében. A ka­
tonai ügyészség csak az ostromállapot zó­
nájában történt eseményekkel foglalkozik,

mig a ciusamni és a tg.-muresi állomáso­
kon lefolyt kilengések tárgyában a tg.- 
muresi ügyészség vezette be a nyomozást. 
Az -ügyészség fel is kérte a bucuresti had­
bíróságot, fedezet mellett küldje át az in-, 
ci-d msekben résztvett diákokat Az őrizet-

FKATSaENlTAS Könyv- és
Onj, Strade Baron L. Pep Is 
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A bécsi humor és melódia legnagyobb művészei, hat revü-primadonna és öt komikus játszanak

WIEN LADET
cimü 20 képből áll '«nevető nevűben péntek este a színházban.
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Az abesszin császárul 
abebai rádió mikrofon 
egyben kétségbeesett 
gnl és amerikai társaid 
riség védelmét a ' L; - 
mára.

A beszéd tegnap hand 
napon, amikor az olas| 
városát és valami borz 
árasztottak el több ab-4 
fcen az anyák, gyerm 
gek módjára hullottak 
lélegzésétől.

A beszéd elhangzott I 
emberiség, többek köa 
angol része, még arríj 
hogy az abesszin 
beszédét a rádióha!lgat| 

A rtégusné beszédéne 
lesz hatása, mert az az 
beszédét intézte, ismerd 

Hiszen ha az emberi 
dalom fiile valamennyid 
a kétségbeesett szavak;] 
szájából elhangzottak, 
volna arra, hogy egy 
végtelenül kiegyen suli
élő népet a mélyen t;a 
asszisztálása mellett r| 
zanak meg.

Géniben állandóan 
tárgyaltak, Londonban 
ás közben tűrték és tűr 
Afrika egyetlen függei 
maii sorba való lesiüye 

Ha az úgynevezett 
volna és nemcsak égj 
úgy Abesszínia légy őze 
volna meg.

Akkor nem juthatott] 
■zetbe az abesszin nép, 
ság alól állítólag felsj 
akkor a legsúlyosabb 
azok a jólismert hátain 
kai működése túlontúl 
.semmint emberségüké 
való szolidaritásukat kcj

Zsidá UUdzií-m
attUseemüa

Itt Peteszilv a szer 
‘Tara N-aastra húsvéti 
újság sohasem volt ez 
akkor is elsőrendűen u 
amikor a gogista pár 
és még sző sem vök aj 
nálni fog Gazával.

Nem nehéz elképzeli 
tása azóta, hogy az 
párt hivatalos orgánui 

A különbség csak 
Goga érdekeit szoigáltj 
zsidókat csak azzal 
öeszeesküvés segítségéi 
szagot mi «den gazdal 
nak és az utolsó falat \ 
románok srájábóL >? »I 
társtulajdonos tett 
a Tara Noasl.a 
megenged magának, hl 
a lap. mely világgá kü| 
zsidók Begyilkolták a | 
Párt cérnául: kongress 
parasztokat.

Bírnék a lapnak a 
runk e helyen néhány 
gyönyörű szám. Nyold 
feje vérpiros betűkkel [ 
jobbra i», balra is e;. 
más Btampóekc-reszí. . 
pén pedig a feketére 
akkora, ugyancsak viM 
tét nyomtak a szereti 
dicsőségére, ami betölt 

E ©sinosan kiállítót 
keresztekkel díszített 
hány hirdetés van tér 
egyik történetesen eg 
50.000 lejes hirdetés, 
húsvéti szám összkölí 
ban néhány kísebb-r 
oldalas, nogyedoldalas 

Minek tagadjuk, a 
véti szám hirdetésein« 
tői ered. Az egyoldalaj 
zül Is. Sokkal szomoi

i


